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Išskerdė Daugelį Streikierių
Vokietijos Užsienio Ministeris Rathenau Užmuštas 

Kova su Plėšikais
IŠSKERDĖ DAUGELĮ SKEBŲ.

HERRIN, ILL. šioje apielin- 
kėje yra angliakasių streikas. 
Southern Illinois Coal Co. suma­
nė pradėti darbą su streiklau­
žiais. Ir prigabeno iš visur gink­
luotų “skebų.” Kasžin kaip ten 
prasidėjo šaudymasis tarp skebų 
ir streikierių. įpykę streikieriai 
pasiėmė iš visų geležinių krautu­
vių šautuvus, revolverius ir amu­
niciją ir taip apsiginklavę kelių 
tūkstančių minioje birželio 21 d. 
apsupo ginkluotus skebus. Ma­
tydami, kad neatsilaikys, streik­
laužiai 7 vai. vakare pakėlė bal­
tą vėliavą, rodydami, kad pasi­
duoda. Unijos vadai norėjo iš­
vesti skebus ir duoti jiems pro­
gą išsikraustyti iš tos apielinkės, 
bet paskui sekanti minia troško! 
jų kraujo. Matydami, kad neat­
laikys minios, unijos vadai, kaip 
tik priėjo giraitę, liepė skebams 
į ten smukti. Streiklaužiai taip 
ir norėjo padaryti, bet, nelaimei, 
įsipainiojo Į aštrią vielos tvorą, 
kuria buvo užtverta giria, čia ir 
prasidėjo šaudymas iš abiejų pu­
sių — žuvo du unijos vyrai ir 
keliolika skebų. Kol buvo pir­
mesnis šaudymasis, pirma pasi­
davimo, taipgi buvę keliolika už­
muštų. Kiek išviso užmuštų, tik­
rai nežinia. Ahelnai visos žinios 
iš Herrin yra neaiškios, viskas 
slepiama. Kapitalistų laikraščiai, 
užtardami skebus, rašo prasima­
nymus, primesdami streikie- 
riams visokias baisenybes.

Tarp mirtinai sužeistų skebų 
paminėtas tūlas Joe Pitchovik, 
kurs vadinamas lietuviu.

Vėliausios žinios skelbia, kad 
užmuštų yra Į 40.

SKEBŲ NIEKAS NEKENČIA.
HERRIN, ILL. Užmuštus 

streiklaužius, kurių negalėjo su­
rasti, kas jie yra, sunešė į tuščią 
triobėsį ir suguldė ten, padėda­
mi po galvų po plytgalį. Pustu­
zinio tautų skabai čia suguldyti. 
Ateina vyrai, moters ir vaikai jų 
pažiūrėti, ir niekas nesigaili, 
matyt, kad širdyje kiekvienas 
jaučiasi: “gerai jiems už tai!” 
Iš suguldytųjų keturis vėliau 
pažino, gi 9 niekas nepažino. Vie­
nas iš užmuštųjų, Robert Shoe­
maker buvo studentas trijų uni­
versitetų, su dviem laipsniais. Ir 
visą savo mokslą tik tam sunau­
dojo, kad iš darbininko atimti 
duonos kąsnį.

UŽSIENIO MINISTERIS 
RATHENAU UŽMUŠTAS.
BERLYNAS, birž. 24 d. šį ry­

tą užmušė Vokietijos užsienių 
ministerį Walter Rathenau Ber­
lyno priemiestyje ' Grunewald, 
kad ministeris sėdo į automobi­
lių važiuoti į savo ofisą. Ministe­
ris nudėtas ant vietos, žmogžu­
dys pabėgo.

Užmušimas ministerio Rathe­
nau yra smūgis netik Vokietijai, 
bet ir visos Europos atstatymui, 
nes užmuštasis buvo gabiausias 
žmogus ir jo priežiūroje pradėjo 
atsigriebti Vokietijos finansai, 

nors vokiečiai turėjo išmokėti 
tokias milžiniškas kontribucijas.

KOVA SU PLĖŠIKAIS.
KLAIPĖDA, birž. 24 d. Prie 

Lietuvos rubežiaus buvo maža 
kova Lietuvos kariuomenės su 
bolševikiniais plėšikais, kurie 
plėšė Lietuvą. Kad policija neva­
liojo išvyti iš girios plėšikų-, 
šauktasi kareivių. Po kovos pu­
sė plėšikų gaujos buvo suimta, 
kita pusė pabėgo į Latviją, kur 
jie toliau plėšia. Iš Liepoj aus 
yra išsiųstas kariuomenės sky­
rius, kuris išvaikys tuos plėši­
kus.

TVERIASI LENKIJOS 
KABINETAS.

VARSA V A, birž. 26 d. Artur 
Silwinski, pirmininkas Varšuvos 
municipaliteto, yra pakviestas ir 
apsiėmė sutverti naują kabinetą 
j vietą Ponikowskio kabineto, 
griuvusio birželio 6 d.

LAIVUOS BUDŽETAS.
WASHINGTON, D. C., birž. 

20 d. Vakar Senatas perleido 
bilių, paskiriantį laivynui apie 
$295,450,000 metinių iškaščių ir 
suteikianti laivynui 86,000 lais- 
vanorių. Dabar laivyne laisvano- 
rių yra 115,000. Bilius nusiųstas 
Buto patvirtinimui.

NUMIRĖ BAGOČIUS.
TARRYTOWN, N. Y., birž. 25 

d. Šiandien išryto 7 vai. čia mirė 
vienas iš turtingiausių Ameri­
kos žmonių, William Rockefeler, 
brolis garsaus John D. Rockefe- 
llerio. Mirė uždegimu plaučių. Jo 
turtą apskaito tarpe $100,000,- 
000 ir 250,000,000.

MIRĖ MANACO KUNI­
GAIKŠTIS.

PARYŽIUS, birž. 26 d. Šian­
die 5 vai. po pietų čia numirė Al­
bertas Honore Karolis, Monakos 
kunigaikštis. Kunigaikštystė 
Monako turi tik 8 ketvirtaines 
mylias ploto, bet kad čia yra vi­
sam sviete garsi kazirnyčia 
Monte Carlo, nešanti milžiniška 
pelną, tai Monako kunigaikštis 
buvo turtingas. Miręsis valdonas 
gautus pinigus suvartodavo 
mokslo reikalams. Ypač jis buvo 
atsidavęs tyrinėjimui jūrių dug­
no.

LIETUVOS ŽINIOS
Ek. ROKIŠKIS. Balandžio m. 

21 d. čia įvyko Rokiškio apskr. 
mokyklų konferencija. Kadangi 
ji buvo kviesta buvusio instruk­
toriaus J. Šukio, kuris prieš kele­
tą dienų išvažiavo į Leipcigo 
darbo seminariją toliau tęsti 
mokslą, jo įgaliotas konferenci­
ją atidarė Meilus. Išvažiavusiojo 
vardu atsisveikino, dėkodamas 
mokytojams, kad per trejus jo 
instruktoriavimo metus visi 
bendrai kontakte dirbo švietimo 
srity j, ragino mokytojus ir to­
liau uoliai ir sėkmingai tęsti 

taip sunkų ir atsakominga mo­

kytojo darbą. Mokytojų konfe­
rencija nutarė buvusiam instruk 
toriui Šukiui raštu pasiųsti pa­
dėkos žodį netiktai kaipo in­
struktoriui, tinkamai ėjusiam 
savo pareigas, bet ir kaipo dar­
bininkui švietimo dirvoje, suge­
bėjusiam tinkamai vesti mokslo 
vadybą Rokiškio apskr. ir dirbti 
švietimo darbe kontakte su mo­
kytojais.

Toliaus konferencijai pirmi­
ninkavo švietimo ministerijos 
paskirtas laikinai eiti instrukto­
riaus pareigas mok. J. Samas. 
Pirmuoju dienotvarkės punktu 
svarstyta išleidžiamieji egzami­
nai. Nutarta Rokiškio apskr. iš­
skirstyti į tris rajonus, į kuriuos 
artimosios mokyklos turės at­
vežti savo mokinius egzami­
nams. Mokytojų atstovais apskr. 
švietimo komisijon vieton B. 
Mackaus išvažiavusio į Vokieti­
ją ir išstojusio J. Šamo, daugu­
ma balsų išrinkta mokytojai S. 
Meilus ir A. Pautienis..Svarstyta 
Švietimo Ministerijos aplinkraš­
tis apie mokslo metų padalinimą 
į dvi dali.

Paskiau skaityta p. Kesiuno 
referatas “Paišybos mokslas 
prad. mokykloje” ir mok. Mar­
kevičius “Gamtos mokslas prad. 
mokykloj.” Paskutinis refera­
tas gana įdomiai demonstravo 
su gamtos mokslo priemonėmis.

MINISTERIŲ KABINETE.
1922 m. birželio 2 dieną Mi- 

nisterių Kabinetas priėmė: 1) 
dvarų darbininkų samdymo ir 
atstatymo Įstatymo papildymą.

2) Susisiekimo Ministerijos 
Gelžkelių Valdybos 1922 m. iš­
laidų sąmatos papildymo pro­
jektą 45,400,260 auksinų sumo­
je.

3) Susisiekimo Ministerijos 
Siaurųjų Geležinkelių Valdybos 
1922 m. išlaidų sąmatos papildy­
mo projektą 23,403,138 auksinų 
sumoje.

4) Finansų, Prekybos ir Pra­
monės Ministerijos 1922 m. iš­
laidų sąmatos papildymo pro­
jektą 8,888,875 auks. sumoje.

5) Susisiekimo Ministerijos 
Inspekcijos ir Technikos Mokyk­
los 1922 m. išlaidų sąmatos pa­
pildymo projektą 950,665 auksi­
nų sumoje.

6) švietimo Ministerijos 1922 
m. išlaidų sąmatos papildymo 
projektą 125,280 auksinu sumo­
je.

7) Finansų, Prekybos ir Pra­
monės Ministerijos Finansų De­
partamento 1922 m. išlaidų są­
matos papildymo projektą 21,- 
606,232 auksinų sumoje.

8) Teisingumo Ministerijos 
1922 m. pajamų sąmatos papil­
dymo projektą 10,262,300 auks. 
sumoje.

9) Finansų, Prekybos ir Pra­
monės Ministerijos Akcizo De­
partamento 1922 m. pajamų są­
matos papildymo projektą 93,- 
826,000 auksinų sumoje ir iš­
sprendė visą eilę kitų finansų 
klausimų. (Elta).

KAUNO KRONIKA,
Opera. Birželio 7 d. vaidina­

ma opera “Faustas.” Pradžia 
7.30 v. vak.

šiandien, ketvirtadienį, birže­
lio 8 d. Dramos Vaidykla stato 
antrąsyk Oskaro Wilde (Uaildo) 
3 veiksmų “Nerimtą komediją 

rimtiems žmonėms’’ arba “Ko 
reikia kartais moteriškei.” Iš to, 
kaip ji praėjo ir buvo publikos 
sutikta pirmą kartą, galime 
spręsti, jog toji graži ir smagi 
komedija susilauks tokio pat pa- 
siselįmo, kokį turėjo ir tebeturi 
“Buridano Asilas.”

Privalomas įsakymas statybai 
paskatinti Kaune.

1. Visi privačių žemės sklypų 
savininkai, kurių sklypai yra 
Kauno miesto ribose ir nėra ap­
statyti triobėsiais, apdedami 
metiniu mokesniu, kurio dydis 
turi būti lygus nuo 1 nuoš. iki 
5 nųoš. neužstatyto žemės skly­
po vertės.

PASTABA: Neužstatytu skly­
pu laikomas ir toks žemės skly­
pas, kurio vertė yra tris kart di­
desnė, negu esami jame triobė- 
siai.

2. Draudžiama gyvenamus bu­
tus keisti į krautuves ir į dirbtu­
ves, o pačius fabrikus ir dirbtu­
ves leidžiama statyti tiktai 
miesto valdybos nurodytose vie­
tose.

3. Visų sklypų ir neužstatytu 
plotų savininkai privalo leisti 
Kauno miesto V-bai tiesti per 
savo sklypus naujas gatves arba 
praplatinti esamąsias einant už­
tvirtintu Kauno Atstatymo Ko­
misijos planu; už nusavintus 
gatvių nutiesimui arba praplati­
nimui žemės plotus Valdyba iš­
duoda metams praslinkus nuo 
užėmimo dienos atlyginimą, ei­
nant nustatytu Apkainavimc 
Komisijos dydžiu.

4. Visi naujai statomi namai, 
pradedant nuo 1922 metų, per 
pirmuosius penkius metus atlei­
džiami nuo mokesnio už nejudo- 
mąjį turtą.

Sklypai kariams. Miesto Val­
dybos nutarimu, atiduota be 
varžytinių prieinamomis sąlygo­
mis trijų karininkų bendrovei, 
susidedančiai iš majoro Antano 
Jakšto, kapitono Antano Užupio 
ir kapitono Prano Klimaičio že­
mės sklypai namams statyti, šie 
sklypai yra ant žaliojo Kalno ir 
buvo pasilikę neišnuomoti var­
žytinėse. Šie karininkai nori pri­
traukti prie savęs ir daugiau na­
rių. (K. J. B.)

(“Lietuva.”)

AMERIKOS SPAUDA APIE 
LIETUVĄ.

Pastarajame “Literary Di­
gest” numeryje randame ilgoką 
straipsnį Vilniaus klausimu. At­
pasakota istorija lenkų-lietuvių 
ginčo dėl Vilniaus ir abiejų pu­
sių argumentai. Išdėstoma beša­
liškai. Išvada prašyte-prašosi, 
jog Vilniaus užėmimas ir pri­
jungimas buvo neteisėtas ak­
tas. Tame pačiame klausime ad­
ministracijos pusiau ofisijozas 
“Washington Post” įdėjo redak­
cijos pastabą. Pastabos rašyto­
jas, tur-but, rėmėsi žiniomis, pa­
imtomis iš “Nation,” nes atpasa­
kojo padėtį bešališkai su neprie­
lankia išvada dėl lenkų.

Specijalis korespondentas 
“Washington Star” ir “Chicago 
Daily News” p. A. R. Decker pa­
skelbė iš Vilniaus ilgą korespon­
denciją apie tai, jog ginčas del 
Vlniaus sulaiko Europos preky­
bą. Lenkai negali išvežti miškų, 
kurių jie daug turi savo valsty­
bės šiauriuose, nes Lietuva Ne­

“New Yrork Times’’ įdėjo bir­
želio 4 d. žinutę, kad Klaipėdos 
krašte, kur esą apie 140,000 gy­
ventojų, buvę surinkta 54,429 
parašai po prašymu talkininkų 
valstybėms, kad Klaipėdos kraš­
tas butų padarytas nepriklauso­
ma valstybė. Išviso balsuotojų, 
tame krašte esą apie 56,000. 
Prie tos peticijos sudarymo, ro­
dos, nemažai prisidėjo lenkai ir 
francuzai.

munu ' medžio nepraleidžianti. 
Nurodo svarbumą, Vilniaus kai­
po centro prekybai tarp Rusijos 
ir vakarų Europos. Vilnius buvęs 
Lietuvos sostinė jau nuo 1322 
metų. Dabar, sako, lenkai ir lie­
tuviai vieni kitų priskaitą tik po 
2%. Autorius manąs, kad tikina­
moje vienų ir kitų esą po 20— 
22%, gi kad didžiuma sudarą 
žydai, kurie ir valdą miestą. 
Mieste esanti lenkų kultūros 
viršenybė ir žydai taikusis prie 
lenkystės. Metodistų misijonie- 
riai atidarė Vilniuje savo sky­
rių.

Autorius nesitiki, kad Tautų 
Sąjunga greitai nųstatysianti li­
niją tarp Lietuvos ir Lenkijos; 
tuo tarpu, sako, reikią laukti 
naujo užpuolimo ant Vilniaus, šį 
kartą iš pusės biznierių, kurie 
stengsis užmegsti prekybą su 
Rusija.

Įdomų straipsnį randame 
New Yorko laikraštyje, “Eve­
ning Mail,” pavadintą “Europa 
gerinasi Baltijos Valstybėms.” 
(Rašo Associated Press korės- e 
pondentas iš Rygos). Po Rusų- 
vokiečių Rapallo sutarties bal. 
17 d. visa Europa ėmusi kreipti 
daug domės r Lietuvą, Latviją ir 
Estoniją, uvS tos šalys randasi 
kaip tik tarpe Rusijos ir Vokie­
tijos. Vokiečiai tuojau po Geno- 
os konferencijos išsiuntė į Pa- 
baltijos Valstybes savo ypatin­
gą pasiuntinį p. Blucher’į, kurs 
po keletą dienų viešėjęs Kaune, 
Rygoje ir Taline (Reval’yje). 
Visur tikrinęs, kad Vokietija tu­
rinti kogeriausių ir koramiausių 
intencijų link Pabaltijos kraštų 
ir kad prietelingi santikiai Pa­
baltijos valstybių ' su Vokietija 
išeisią su didele ekonomine ir ki­
tokia nauda pačioms Pabaltijos 
Valstybėms.

Vokiečiai gegužės mėnesį jau 
pradėję reguliarę oru komunika­
ciją tarp Pabaltijos sostinių ir 
tarp Karaliaučiaus ir Berlino. 
Jie pienuoją taip pat/pagerinti ir 
susisiekimą gelžkeliais, nes tos 
valstybės stovį ant kelio tarp 
Berlino ir Maskvos.

Tuojau po Blucherio misijos 
atėjęs iš Franci jos pripažinimas 
Lietuvos de jure (žinia, tur-but, 
pramanyta. L.I.B.) ir visokios 
francuzų misijos suką apie Kau­
ną. Vokiečiai ir francuzai lenkty- 
niuoją besigerindami Rusijai.

Toji pati Franci j a siunčianti 
misijas į Rygą ir Estoniją Rygos 
busimoj parodoj francuzai pirk­
liai ir pramonininkai ruošiąsis 
dalyvauti labai skaitlingai. Fran­
cuzų bankininkai flirtuoją su 
Latvijos kapitalistais. Francuzų 
karo laivai padarę vizitą į Rygą, 
Revelį ir Helsingforsą. Neatsi­
lieka nei Anglai. Ir jie siunčia 
daugelį misijų į didžiuosius Pa­
baltijos miestus.

Naujiems Rinkimams 
Besiartinant.

Už dviejų-trijų mėnesių Stei­
giamasis Seimas baigs savo dar­
bus ir bus rinkimai j paprastąjį 
Seimą. Todėl mes valstiečiai ūki­
ninkai, mažažemiai ir bežemiai 
jau iš anksto turime susidomėti 
ateinančiais rinkimais, kad ne­
pralaimėtume jų, kad žemdir­
biai (teisingiau žemvaldžiai, tai 
yra, tie patys dvarininkai) su 
kunigų pagalba neapgautų mus, 
žadėdami dangiškų migdolų. 
Kaip anuomet, tai ir ateinančiais 
rinkimais į Seimą, sienos ir tvo­
ros bus nuklijuotos, išmargintos 
įvairiais skelbimais, atsišauki­
mais ir plakatais. Bažnyčios virs 
mitingų salėmis, kur kunigai 
šauks, kad nebalsuotumėm už 
“bedievius,” tai yra valstiečius; 
gąsdins visokiomis peklomis ir 
lies ašaras, kad tik prikalbintų 
balsuoti už kuniginę partiją. Pri­
dirbs ant vieno kurpalio daugy­
bę partijų, federacijų, pristatys 
visur žabangų, kad į juos įsipai­
niotų kuodaugiausia nesusipra­
tėlių. Krikščionys demokratai 
girdamies savo nuopelnais, dar 
daugiau visa ko prižadėdami, lies 
ant valstiečiu kibirus Šmeižtu. *■ *
,žemdirbiai norėdami turėti nors 
bent viena savo atstovą Seime ir v
gi nesigailės pažadėti krūvos gė­
rybių. Visos partijos jau judinas 
iš vietos. Sukruskime ir mes val­
stiečiai — ūkininkai, mažaže­
miai ir bežemiai, kad laikui atė­
jus galėtumėm stoti petys į pe­
tį, ir būtumėm pasirengę balsuo­
ti iš anksto žinodami, kad žem­
dirbiai, krikšč.-demokr. ir pana­
šios partijos yra darbo žmonių 
priešai. Patekę Seiman, jie už­
mirš, kas jiems atidarė duris įei­
ti t. y. valstiečiui, ir pradės rū­
pintis savo reikalais.

Renkant žmogų Seiman, ne­
užtenka, kad jis butų labai pa­
maldus. Juk Seimas ne maldos 
namai. Ten sprendžiami gyviau­
si valstybės ir piliečių reikalai: 
tvirtinamos sutartys su kitomis 
valstybėmis, nustatomi mokes­
čiai ir leidžiami įstatymai, ku­
riais tvarkomas visas gyveni­
mas. Tiems klausimams spręsti 
reikalingi žmonės, nusimaną to­
kiuose reikaluose ir tvirtai pasi­
ryžę ginti darbo žmones nuo 
skriaudimo ir išnaudojimo. Tam 
netinka ir “bepartyviai,” nes tai 
toki žmonės, kurie, arba patys 
nežino, ko jie nori, ką jie darys, 
arba bijosi pasisakyti, kas jie to­
ki, žinodami, kad jų tuomet nie­
kas nerinks. Jie yra ir “jūsų” ir 
“musu.” v

Taigi mums valstiečiams ūki­
ninkams, mažažemiams ir beže­
miams tvirtai .reikia laikytis L. 
Valstiečių Sąjungos, kurios at­
stovai iki šioliai Steigiamajame 
Seime sąžiningai gynė darbo 
žmonių reikalus. Į paprastąjį 
Seimą reikia pasiųsti kodaugiau- 
sia L. /Vai. Sąj. atstovų. Tuomet 
galėsime laukti, kad turėsime 
kam apginti nuo skriaudų ir iš­
naudojimo, o valstybės reikalai 
dus apsaugoti nuo šmugelninkų 
ir spekuliantų. Valstietis.

(“Liet. Uk.”)

Niekas nėra šventa, tik tym- 
mas musų minties. —Emerson.
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ALTS. REIKALAI
žmonių reikalus.G

Taigi susirinkime buvo išrink­
ta valdyba: Teofilius Valkevi­
čius pirmininkas, Motiejus Mi­
kalonis finansų ir užrašų rašti­
ninkas, Gabrijelius Levasaus- 
kas pirmininko pagelbininkas ir 
organizatorius, Antanas Jotau- 
ta iždininkas.

Po susirinkimo narai pasižadė- 
pasidarbuoti ir prirašyti nau- 
narių prie kuopos.

M. Mikalonis, raštininkas.

tuo pasigrti, nes turime priežas­
tis — bedarbę ir mažai lietuvių.

Dabar bus svečių maršrutas, 
bet mes negalime parengti, nors 
kaikurie labai norėtume matyti 
svečius. Svečiams but labai gera 
proga pamatyti Naujos Anglijos 
grožybes apie istorinį miestą 
Portsmouth, N. H., nes čia yra 
arti “byčiai” ir kitos vasarinės 
vietos, kur daugumas suvažiuo­
ja vasaros laiku iš visų Ameri­
kos kraštų, čia yra vieta, kur

ja, 1905 metais.
A. Zubkus.

jo
JŲ

švietimo ministerijai, meluoda- Šiaulių apskr., S; Adomaitis pri-’ kiolika įvairių metodistų 
mas, kad vietinės mokyklos vai- siskolino pas višus ckaugus ir, |

paskatina prie didesnio 
laisvos demokratijos 

nes parodo, kad musų 
yra naudingi musų tau-

DAROS 46 KUOPA HART­
FORD, CONN.

Ales, Sandariečiai, kascaen su-, 
laukiame linksmų žinių apie mu-' 
sų organizacijos bijojimą. Kas­
dieną sulaukiame skaitlingus bū­
relius naujų idėjos draugų, ku­
rie stodami į musu eiles sutvir- 
tina musų organizaciją—Ame­
rikos Lietuviu Tautine Sandara.' fc V v
Jų prisidėjimas prie Sandaros 
mums yra labai džiuginantis, ir 
tas mus 
veikimo 
dirvoje, 
darbai
tai, ir kad musų darbus jau tin­
kamai įvertina amerikiečiai lie­
tuviai.

Per pereitus bedarbės metus 
kai-kurios kuopos buvo apsilpnė- 
jusios ir buvo manyta, kad jau 
jos pasitrauks iš musų eilės. 
Bet šiandieną pasirodo, kad tas 
susilpnėjimas buvo iš priežas­
ties sunkių laikų. — iš ekonomišy 
kos suirutės, o laisvos demokra­
tijos dvasia viešpatavo tarpe 
amerikiečių lietuvių, ir jie laukė 
progos, geresnių laikų, kada vėl 
galės stoti į savo vienminčių ei­
les, ir sykiu kovoti už Lietuvos 
laisvę, už darbo žmonių gerovę.

Štai šiomis dienomis galima 
sakyti jau visai buvus užsnudus 
46 kuopa naujai atgimė, ir į ją 
įstojo sekanti tėvynainiai:

J. Baltulionis,
Jok. Gudaitis, 
Ant. Jotautas,
J. Kmeliauskas, 
Gab. Levasauskas, 
M. Mikalonis,
L. Stumbris,
A. Stankevičius,
B. Videikis,
K. Valiackas, 
T. Valkevičius.
Kadangi praeityje Hartfordas 

buvo apniauktas tirštomis kleri- 
kališkomis miglomis, tai atgimi­
mas 46 kuopos mums labai daug 
ką parodo. Parodo, kad klerika­
lizmas su visomis jo klastomis 
jau pradeda prieiti liepto galą, ir 
kad jųjų klastingus darbus ame­
rikiečiai jau aiškiai pamatė, ir 
šiandien, sparčiai stodami Į A. 
L. T. Sandarą, didina eiles kovo­
jančių prieš juodąjį internacio­
nalą, kuris jau yra galutinai pa­
siryžęs pavergti Lietuvos laisvę.

BALTIMORE, MD. 
Iš Sandaros veikimo.

A. L. T. Sandaros 5 kuopos 
birželio 13 d. buvo surengtas va­
karas vakarinės mokyklos pabai­
gai. Programą išpildė vakarinės 
mokyklos mokiniai ir mokinės 
gana gražiais lavinimais ir dai­
nomis, kurių publika ramiai 
klausėsi ir atsakinėjo rankų 
plojimu. Vakaro išpildyme daly­
vavo ir A. L. Atletu Kliubo be- 

sugrajino, 
turėjo su­
neš buvo

ma-
Ma- 
vai-

nas, kuris puikiai 
kad net antru kartu 
grįžti ant pagrindų, 
pageidaujama publikos. Pasibai­
gė vaikučių lošimu.

5-tos kuopos raštininkas prie 
pabaigos pakvietė publiką prie 
pasilinksminimo. Taipgi kvietė 
prisirašyti prie kuopos, prirūdy­
damas, kikilis darbus atlieka 
musų organizacija ir kokius au­
gina tėvynainius, kurie buvo 
tomi šio vakaro programe. 
lomi buvo matyti, kad musų 
kilčiai dainuoja lietuviškas
nas, kurios musų tėvynėj skam­
ba per kaimus.

Vakaro vedėjas buvo pilietis 
Antanas Kurilaitis, taipgi jis ir 
vakarinės mokyklos vedėjas. 
Jis pasišventęs tam darbui ir ne­
nuilstančiai darbuojasi, vertas 
didelio atlyginimo už savo dar­
bus, o tas priklauso nuo visuo­
menės.

šiuomi turiu pranešti visuo­
menei, kad nuo šių metų vakari­
nė mokykla pereina į A. L. T. S. 
5 kuopos globą ir ateinančią žie­
mą kuopa rupįsis visais reika­
lais. šiais metais mokinasi ma­
žų vaikučių ir margaičių apie 70, 
taipgi ir suaugusių keliolika. 
Ateinančią žiemą tikimės, kad 
bus daugiau, šiuos metus pagel­
bininkas vra Justinas iusga,

širdin­
naujus 

pilnai pasitikė­
ti dideliems darbams, 
įveiksite didelius dūr­
indami savo draugus 
Sandaros, ir bendrai

sveikinu Hartfordiečiu; 
idėjos draugus 
damas j 
kad jus 
m-

darbuotis 
vę, už Lietuvos 
vę.

u z

seki

IRO.

mokinių ir jų tėvų tariu 
gai ačiū tiems dviem narsiems

raštininkas.

n
Dideles prakalbos Įvyko birže- 
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ir B. žygeliui. Nors jau čia ne 
kartą prakalbos buvo rengiamos, 
bet šios prakalbos buvo vienos iš

uu vo s v. a 
turiu i>až

amų Irii

HARTFORD, CON 
Įgaivinimas A. L 
Šioje kolionijoje 

uvo
i

kalbant publikoj, kad viskas ,ou- 
vo teisybė kalbama svečių. D?ir 
turiu priminti, kad po prakalbų 
buvo surengtas vakarėlis sve-

rys žmonių, daugiausia Sanda- 
rierių, čia dar gerbiami svečiai 
kalbėjo. Čia visi dalyvaujanti 
dalijosi mintimis su svečiais. 
Gerbiami svečiai atsisveikinda­
mi kožnam linkėjo pasimatymo 

; Lietuvoje po Lietuvos Trispalve
Teofilių Valkevi- Vėliava.

T. S. 16 Kp. 
jau pirmiau 

.iopa sutverta, bet lai- 
blogėjus ir kuopa pairo. 
:sirado lietuvių, kurie at­

jaučia savo tautai ir lietuvių 
tautos laisvam gyvenimui, tai 
nutarė sušaukti pritariančius 
lietuvius ir atnaujinti kuopą. 
Susirinkimas įvyko birželio 15 
d. pas draugą
čių grįčioje. Susirinkime daly­
vavo sekanti: T. Valkevičius, M. 
Mikalonis, J. Gudaitis, Z. Leva- 
sauskas, K. Valiackas, Ant. Jo- 
tauta, J. Baltulionis, L. Stumb- 
ris, B. Videikis. Susirinkimui 
prasidėjus, draugas Valkevičius

cipų program© dalį, kad bu t ų vi-

ra kovoja už laisvai manančių

Aukų surinkta Politiniam Iž­
dui $120.30. Randos už svetainę 
užmokėta $8.00, pasiliko Politi­
niam Iždui $112.30.

Vakaro vedėjas A. J. Kr ašinis.

PORTSMOUTH, N. H.
Iš “Sandaros” aprašymų ir 

korespondencijų matyti, kaip vi­
sose kolionijose veikiama viso­
kiai budais. Bet jnes negalime

BALTIMORE, MD.
Atydai Sandaros 5 kp. narių.
Gerbiami Sandariečiai, malo­

nėsite atsilankyti į susirinkimą 
ir naujų narių atsivesti. Susirin­
kimas bus pėtnyčioje birželio 30 
d. Lietuvių Svetainėje prie 
Hollins St., knygyno kambaryje, 
7:30 vai. vakare. Begalo yra
svarbus susirinkimas ir daug 
svarbių reikalų, kurie reikalingi 
apkalbėti. Pabuskim, Balfimo- 
riečiai iŠ miego, nes. jau, rodos, 
atsilsėjome iki valiai ir besilsė- 
dami toli atsilikome nuo kitų 
kuopų, kurios toli nuėjo tautos 
darbu. Bet turim vilties, kad ii 
mes kartą sukrusime.

Malonėkite nepraleisti šio 
svarbaus susirinkimo.

LAIŠKAS IŠ LIETUVOS.
Musų pažangesniems žmonėms 

diena po dienai lieka sunkiau 
dirbt. Gyvenimas tampa sun­
kesniu. Lietuvos padangė niau­
kiasi. Klebonai, kunigai ir visi 
su jais “krikščionys demokra­
tai” ponavo j a. Jie visur stengia­
si uždėt savo letena ir tamsius, 
mažiau nusimanančius valstie­
čius apgaudinėt ir vedžiot. Krikš 
čionys demokratai, naudodamie­
si, kad St. Seime jų dauguma, 
prievarta visiems primeta tokią 
tvarką ir leidžia tokius įstaty­
mus, kurie vien jiems (krikšč.- 
dem.) patinka. Krikščionių de­
mokratų St. Seime daugiau pu­
sės, todėl gal daug kas mano, 
kad jų nori musų žmonės. Anaip 
tol, ne! Daugumą atstovų jie lai­
mėjo tiktai melais ir visų kitų 
partijų bjauriausiais šmeižimais. 
Rinkimuose i St. Seimą visu kitu 
partijų ir grupių kandidatus 
šmeižė kiek galėdami, prasima­
nydami ir meluodami nebūtus, 
negirdėtus dalykus. Daugiausia 
melavo ir šmeižė krikščionybės 
“platintojai” ir “Dievo tarnai” 
—musų kunigai. Bažnyčią pa­
vertė ne maldos, bet mitingų ii 
šmeižimo vieta, žmones gąsdino, 
kad jei nebalsuosią už krikščio­
nis demokratus, tai nepriimsią 
išpažintin, nelaidosią kapuose ir 
tt. Atskiras ypatas kitų partijų, 
kaip p. Sleževičių, Grinių ir kt., 
šmeižė visokiais bjauriais bu­
dais. šmeižė ir visi kiti krikščio­
nių demokratų tarnai. Kaip jie 
šmeižė, galima suprast iš to, 
kad po rinkimų kai kurie krikš­
čionių demokratų šulai, pavyz­
džiui kun. Vaišnora ir dabarti­
nis St. Seimo narys Bičiūnas, bu­
vo patrauktas už šmeižimus 
teisman ir nubausti.

Ne kitaip daro ir dabar musų 
klebonai, štai Joniškio švieti­
mo komisijos narys kun. A. Bub- 
lys, sušaukęs švietimo komisiją, 
primelavo, kad dvarininkui J. 
Koškuliui valdžia grąžino dvarą 
ir todėl iš Koškulio namu reikia v 
išmest tuoj mokyklą, nors Koš- 
kulis turėjo 12 kambarių, o mo­
kykla tik 3. Švietimo komisija, 
kurioj daugumas krikščionių de­
mokratų, nutarė mokyklą iš­
mest. O kun. Bublys ir dvarinin­
kas Koškulis — geri bičiuliai. 
Koškulis surengia klebonui ge­
rus pietus, geroką taurę vyno 
pastato, tai jo dalykai ir svar­
besni kun. Rubliui, kaip Lietu­
vos žmonių švietimas. V

, Tas pats kun. Bublys rašinėja

prašalinti, kuris jąm~ nepatinka, < 
Kitas žinomas Rokiškyj kun. j 
S takelė stengėsi primeluot ap- ] 
skrities tarybai, kad Rokiškio 
gimnazijos direktorius Švietimo 
ministerijos paskirtas netieso- 
tai, kad ministerijos paskyrimo 
raštas pasirašytas ne Bizausko, 
bet P. Mašioto, kuris net rašyt 
taisykliškai nemokąs. Paėmiau 
čion tik pavyzdžius, bet panašių 
dalykų rasime begales.

Kunigai - mokytojai. Dabar 
klebonai 4r kunigai pas mus į 
mokyklas mokytojais spriauste 
spriaudžiasi. Rupi jiems čionai 
politika, mažų vaikų gąsdinimas 
įvairiais bedieviais, cicilikais, ru­
pi jiems mulkint dar jaunučių 
vaikų protą ir padaryt iš jų pa­
klusnius sau tarnus. Ypač sprau- 

mokyklas ir 
imasi ne tik 
ir kitu dalv- 4- v

kų: matematikos, gamtos, kalbų, 
apie kuriuos kitas klebonėlis ir 
supratimo neturi. Bet visgi len­
da ir lenda atkakliai, .pavyzdžiui. 
Mariampolės, Utenos, Ežerėnų- 
Zarasų ir kt. gimnazijose. O 
Utenos gimnazijoj kun. Butri­
mas; eidamas direktoriaus parei­
gas, eina kartu ir žandaro parei­
gas: ne tik mokykloj, bet ir na­
mie mokiniai negali ir krustelėt 
laisviau, nesiklausę kun. Butri­
mo. Varžymas mokinių didžiau- 
sis, neblogesnis, kuris buvo caro 
laikais. Tas pats ir Ežerėlių pro­
gimnazijoj'. Kun. Janilionis vie­
toj, kad mokyt lietuvių kalbos 
liepia mokiniams pasakot pa­
mokslus, kuriuos bažnyčioje gir­
dėjo, o jei nepasakoja, tai viso­
kiais budais persekioja. Kitus 
tos pačios mokyklos mokytojus 
kun. Janilionis šmeižia ir sten­
giasi kompromituot žmonėms, 
visako primeluodamas. O patsai 
jis pavasarį 1921 m. slaptai 
kvietė mokinius net 1-mos klesos 
į susirinkimus ir ten juos dirbo 
“ateitininkais,” paklusniais kr.- 
demokratams, įsakydamas nie- 
kam apie tai nepasakot. Tas pats 
ir kitur.

i vidurines
i j as. Č ionai

Dabar pas mus kunigai viso­
se kertėse rėkia, kad Lietuvos 
mokytojų profesinė sąjunga nori 
išvaryt tikybą iš mokyklos, bet 
patys jos dėstyt nenori. Kai-ku- 
riose Kauno 'mokyklose per vi­
sus metus neateina į mokyklą 
mokyt tikybos, o tuom pačiu me­
tu šmugeliu užsiima Įvairiose 
bankose. Joniškio klebonas gal­
vatrūkčiais supirkinėja dolarius, 
auksą, sidabrą, ant savo klebo­
nijos durių net Ūkio banko iška­
bą pasikabino, o mokytojus nori 
priverst tikybą dėstyt, kad pa­
čiam nereiktų, nes, matot, laiko 
neturįs.

Tai tokius mokytojus krikš­
čionys demokratai nori duot Lie­
tuvai !

Krikščionių demokratų provo­
katoriai. Nešvariems darbams 
dirbt ir žmonėms apgaudinėt tu­
ri ir tam tikrų žmonių — provo­
katorių. Kėdainių apskričio mo­
kytojai Kunevičius ir J. Misiū­
nas buvo ilgą laiką Mokytojų 
Profesinėj Sąjungoj tik tam, 
kad ją paskiau, prasimanius ne­
būtus dalykus, šmeižti ki’ikšč.- 
dem. laikraštyj “Laisvė.” Kitas 
krikšč.-dem. Mažeikių apskr. 
pradedamųjų mokyklų instrukto 
rius Barkauskas su Kentraite 
taip.pat ilgai “dirbo” Mokyt. Pr. 
Sąjungoj, visais budais jai 
kenkdami ir proteguodami vien 
“katalikų” sąjungos narius. 
Tam pačiam Barkauskui Mažei­
kių apskr. valdininkų sąjungos 
visuotinas susirinkimas 7-XI. 
1921 už valdininkų šmeižimus 
paskelbė šeimynišką boikotą. Da 
vienas katalikų liogerio šulas S. 
Adomaitis, šis dalyvavo- pereitą 
vasarą mokytojų ekskursijoj į 
Latviją ir Estiją, pabėgo neuž­
simokėjęs kelionės išlaidų, pas­
kiau šią kelionę provokavo 
“Laisvėje”. Mokytojaudamas

teismui’įskųstas, iš Šiaulių pa­
dangės išnyko ir nubėgo į Ma­
žeikius. Mažeikių miesto Tary­
ba 29-IX-1921 pareikalavo švie­
timo Komisijos S. Adomaitį, 
kaipo neištikimą žmogų, atleist 
nuo mokytojavimo. Reiškia,-ga­
lop “prilipo ožys'1 liepto galą!’’ 
Tai toki, ir panašus šiems, musų 
“katalikų” darbeliai!

Musų reikalavimai. Krikščio- Į 
nims demokatams rinkimuose į 
St. Seimą pasisekė šmeižimais 
sukvailint žmones. Bet rinki­
muose Į savivaldybes, kurios 
įvyko šią vasarą, jau nepasisekė, 
žmonės pamatę krikšč.-demokr. 
darbus, suprato ko jie nori. Nau­
jų savivaldybių suvažiavimas 
švietimo reikalu nutarė:

“Mokinimas ir auklėjimas turi 
but vedamas mokslo, darbo, ak- 
tyviško tyrimo ir laisvos kriti­
kos pamatais. Dalykai dogmatiš­
ko pobūdžio ir liečia religijos ir 
sąžinės reikalus negali but pri­
valumais (tikyba), štai ko nori 
žmonės. Bet krikščionys, demo­
kratai, naudodamiesi savo dau­
gumu St. Seime, naudodamiesi 
proga, leidžia priešingus visai 
šaliai įstatymus, kurie sąžinės » 4. * v
ląįsvę. varžo (pavyzdžiui, mokyk­
lų įstatymas, duodantis klebo­
nams tiesą žiūrėt mokytojus ti­
kybinės ištkimybės, priešingai, 
mokytoją iš mokyklos išvarys).

Tai tokios pas mus pilietiškos 
laisvės ir demokratiškumas!

Draugai, Amerikiečiai! Jeigu 
jus visuomet žymiai rėmėte ir 
dabar remiate Lietuvą, tai pa- 
remkit ir dabar mus. Neleiskite 
krikščionims demokratams čio- 

’ nai tyčiotis iš jųsų darbo ir de- 
; mokratiškais reikalavimais. Gy­

vendami laisvoj šalyj ir supras­
dami tos laisvės vertę, padėkite 
likusiems čionai Lietuvoj savo 
tautiečiams iškovot pilietišką 
laisvę, ypač sąžinės laisvę, kuri 
taip reikalinga Lietuvos gerovei 
ir jos ateičiai!

Draugų vardu Kalvelis.
P. S. Šį laišką prašau ir kitų 

Amerikos lietuvių laikraščių 
perspausdint. J. K.

Tikėjimas Suvienytose 
' Valstijose.

ir 10 
prezbiterijonų t galėtų būti pri­
dėti prie vienos bažnyčios. Gali­
me sakyti, jog Suv. Valstijose 
turime 50 
krikščioniškų 
kų. ‘ 

Pusė visu v 
Suv. Valstijose
Bet tas nereiškia, jog Suv. Val­
stijos yra, katalikiška šalis. 
Priežastis tos didžiausios katali­
kų skaitlinės yra, jog katalikų 
bažnyčia skaito visus krikšty­
tus nariais^/kuomet protestonai 
tik skaito suaugusius. Sulygi­
nant abidvi krikščioniškas gru- 

jog katalikai turi 
ir 17,500 bažny- 

protestonai turi

įvairių bažnyčių
ir ne-krikščioniš

bažnytiniu
yra ki

nų

peš randame,
22,500 kunigų
čių, kuomet
170,000 ministrų ir 113,000 
nvčiu.v fe.

Sekanti septyni turi suvirš 
milijono narių: Katalikai 24U>

Aletodistai 8 milijonus; Liutero- 
Prezbiterijo- 
staus Moki-

na i milijonų; 
nai 2,300,000; K 
niai IĮ/2 milijonų 
1,100,000. Trys kiti tikėjimai 
turi suvirs pusės milijono narių: 
Parapijiniai 800,000; Mormonai 
000.000 ; ir Reformuota Bažny-

ti Broliai , su 376,000 narių, ir 
žydai su 357,000 narių. Reikia 
atsiminti, jog skaitlinės Įima tik 
tuos, kurie yra tikrais bažny­
čios nariais. Suvirš 3,000,000 žy- 
dų gyvena Suv. Valstijose. bet 
didžiuma nepriklauso prie jokios 
bažnyčios, bet švenčia žydiškas 
šventes laikinuose sinagoguosc.

Penki tikėjimai turi tarp 
300,000 ir 100,000 nariu ir šeši 
tarp 100,000 ir 50,000. Evange- 
liškas Synodas, vokiška bažny­
čia, turi 275,000 narių. Ir du 
trečdaliai Evangelikų bažnyčių, 
ir vokiškos, turi 235.000. Dun- 
kard Broliai, ir vokiški tuvi 137,- 
000 narių, ir Draugų Draugija 
(Kvakeriai) turi ll.7,000 narių. 
Krikščioniška Bažnyčia (Krikš­
čionių Amerikoniška Konvenci­
ja) turi 100,000 narių. Mennoni- 
tai, bažnyčia, turi netiki į kūdi­
kių krikštą, ir kuri Karų ir bile 
skriaudos priešas, turi 82,000 
narių, šita bažnyčia yra viena iš 
seniausių Suv. Valstijose, nes 
William Penn davė jiems namą 
Pennsylvanijoj kur kuosai galė­
jo sekti religiškus tikėjimus. 
Mennonitai pradėjo važiuoti į 
Suv. Valstijas 1310 m. Umt 
kurie tiki, jog Dievas vena 
ta ir ne trijose asabose ii 
Jėzus yra žmogus ii ne D it 
turi 71,000 narių. Beveik vis
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Su Suv. Valstijų pradžia buvo 
nutarta, jog kiekvienas žmogus, 
ir kiekviena moterė gali gerbti 
Dievą kokiu budu nori, ir jog 
Suv. Valstijos neturės ypatingos 
bažnyčios. Todėl musų konstitu­
cija sako: “Kongresas'nepada1 
rys jokio įstatymo valdyti ar įs­
teigti kokį tikėjimą.”

Pasekmės to viso yra, jog 
čion Suv. Valstijose turime 
giau Įvairių tikėjimų negu 
kita šalis, ir jog žmonės 
dauginus interesuojasi
kuose reikaluose, nes patys pri­
sideda prie kokios bažnyčios ir 
turi ją užlaikyti. Dauginus pusė 
Suv. Valstijų gyventojų, liuos- 
nonai, prisidėjo prie bažnyčių. 
Nuo. pasaulinio karo vis dau­
ginus ir dauginus prisideda prie 
dvasišku reikalu ir beveik visos4- C

bažnyčios praneša narystės pa­
didinimą.

Vėliausia bažnytinė statisti­
ka rodo, jog 45 milijonai žmonių 
priklauso prie bažnyčių, ir šiose 
skaitlinėse neskaityta 21 milijo­
nas vaikų, kurie priklauso prie 
ned|ldieninių mokyklų ir beveik 
visi prisidės prie bažnyčių, kuo­
met užaugs. Pabaigoje 1921 me­
tų bažnyčios turėjo 1,600,000 
dauginus narių, negu pabaigoje 
1919 metų.

Suv. Valstijose y%ra suvirš 200 
įvairių tikėjimų, bet mažai skir­
tumo tarp daugelio iš tų, ir 158 
gali būti sumažinti į 24. Liute­
ronai padalinti į 18 įvairių kuo­
pų, galėtų būti skaityti kaipo 
viena šeima. Baptistai priklauso 
prie 14 įvairių kuopų, bet visų 
tikėjimas beveik venodas. Pen-|

tų bažnyčia, k
Andrew Jacksen Davis teoiogis- 
kų raštų, turi 50 < «?') nariu. Dau­
gelis mano, jog pvle S] i ei t ralis­
tu bažnyčios priklauso visi spiri­
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dodančias rastis anksiy\ą; 
muses, sako Suv. Valstijų S 
katos Biuras. Daug lengviau 
leisti veistis šimtams musių 
bar, negu kad gaudyti ir im 
milijonus vidurvasaryj.

)ra-
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Medikalis kariuomenėn ima­
mųjų vyrų tyrinėjimas parodė, 
kad apie trečdali vyrų turėjo ko­
kią nors kūno eibę, dėl kurios jis 
negalėjo eiti militarių pareigų. 
Didelė dalis nesveikumų buvo to­
kių, kurių lengva išsisaugoti, jei 
butų apsižiūrėta jaunystėje, o 
daug kitų dar ir dabar butų gali­
ma pagydyti, jei butų vartoja­
mos tinkamos priemonės.

K



LIUBLINO SEIMO
DIENYNAS •

1569 M.
(Tąsa).
Jis taipgi pareiškė esąs pa­

siryžęs duoti atskaitą iš savo darbų ir atsiteisti, 
jei kas buvo nuskriaustas jam pereigas einant. 
Erant haec omnia non sine lachrymis (Neapsiėjo 
čia ir be ašarų). Pats karalius liudijo vyskupą 
teisingai ėjus savo pareigas. Tą patį pareiškė 
senatorių vardu, arcivyskupas. Kadangi karalius 
urnai pakilo, tad atstovai tuo tarpu tylėjo. Ant­
spaudą. karalius pasiėmė su savim. Senatorių pa­
sitarimas atidėta rytojaus dienai 4).

ANTRADIENIS, Sausio 11 d. —Karalius 
pašaukė atstovus, kad eitų klausyti senatorių 
nuomonių. Iki jie pradėjo savo nuomones reikš­
ti, didysis maršalkas karaliaus vardu įteikė po- 
kanclero antspaudą kunigui Franciškui Krasins- 
kiui, primindamas jam jo tarnybos svarbą ir jos 
pareigas etc. Kunigas Krasinskis padėkojo ir 
sudėjo priesaiką, kurią diktavo kancleras. Po to 
atstovai paliudijo Plocko vyskupo tarnybos tei­
singumą ir dėkojo jam už tai, kad jis dabojo įsta­
tymų ir paliko savo vietą absque monitore 
(be užmetimų). Jis čia pat jiems atsakė 5). 
Paskui senatoriai paeiliui reiškė savo nuomones, 
—arcivyskupas pirmas pradėjo. Senatoriams 
pradėjus reikšti savo nuomones, karalius pasikė­
lė ir išėjo, gi senatoriai pasiliko ir svarstė apie 
tai, kad paskyrus komisiją klausimui su Lietuva 
dėl unijos svarstyti 6).

4) “A pcniedzialek po Trzech Krclach. Byla 
propozycya pioponowana od. JKMosci przez 
księdza Piotrą Myszkowskieko biskupa Plockiego 
podkanclerza kenonnego, taž cc i na powiatowe 
sejmy byla proponowana.”

5) Antradienyj po Trijų Karalių. Mažąją ant­
spaudą atidavė kunigui Krasinskiui ponas Jonas 
Firlej iš Dąbrovicų, Liublino vaivada ir karalys­
tės maršalkas.

G) Dzialynskio Dienyne plačiau: “Reiškė nuo­
mones senatoriai, kurie buvo atvykę į Seimą, bū­
tent : Gniezno arcivyskupas Uchanskis; Krakovo 
vyskupas Padnievskis; Kujavų vyskupas Karu- 
kovskis; Poznanians vyskupas Konarskis; Ploc­
ko vyskupas Petras Myškovskis; Cholmo vysku­
pas Starozrebskis; vaivados — Krakovo vaivada 
Stanislovas Myškovskis; Sandomiero vaivada 
Petras Zborovskis; Liublino vaivada Firlejas iš 
Dąbrovicų ; Bielsko vaivada Dembovskis ; Len- 
čicos vaivada Sirakovskis; kaštelianai (jų sura­
šąs ra: 7 ruštyje praleistas). Senatorių nuomonė 
dūiei paduotojo pasiūlymo (kaip pradėti derybas 
dėl unijos) : Gniezno arcivyskupas sakė: “daug 
reikalų susirinko šitam seimui; reikia iš eilės visi 
apsvarstyti. Reikia pasitarti su musų broliais 
atstovais dėl unijos. Apie kitus reikalus reikia 
kalbėti iš eilės: apie išaikvojimą penkių šimtų 
tukst.; apie 4-tąją pajamų dalį; apie tai, kad su­
renkamieji pinigai nebūtų užlaikomi vietose; 
apie paslėptus raštus. Nereiktų peršokti, svars­
tant, nuo klausimo ant klausimo, bet svarstyti 
juos tvarkingai iš eilės, kaip to reikalauja konsti­
tucija. Reikia kalbėti ir apie tai, kad kiekvienas 
mokėtų mokesnius ir neišsisukinėtų nuo mokėji­
mo; ir apie tai, kad rinkėjai neprjduoda atskaitų. 
Pleikią sužinoti, ką padarė revizoriai, kurie važi­
nėjo į Podolijos žemę. Reikia ir vėl siųsti revi­
zoriai, nes girdime skundų, kad pirmieji revizo­
riai labai spaudė žmones. Reikia prižiūrėti, kad 
visi mokesniai nuo prekybos, nuo tiltų ir nuo kel­
tų butų sumokami į valstybės ir karaliaus iždą. 
Reikia kalbėti apie teisingumą, žmonės skun­
džiasi, kad bylos nėra svarstomos netik sueigose 
ir seimuose, bet ir šiaip teismuose paskirtais lai­
kais ir jau grumojama teisėjams. Dievo baus­
mė, — taip daug pinigų išleidžiama valstybės gy­
nimui, gi to gynimo nėra. Užsipuldinėjo ant kara­
liaus už tai, kad nėra teisingumo. Reikia kalbėti 
apie peštynes, kuriose dalyvauja net kunigai ir 
moksleiviai. Tikyba paminta; priviso sektų, ir 
žydų daugybė. Reikia kalbėti apie nuošimčių lu­
pikus,— prieš juos dar nėra jokio įstatymo, tad 
jie ir lupa po 14 auksinų nuo šimto. Keiksmai ne­
beteko jiegos: stdrostai negelbsti. Aš norėčiau, 
kad apie visą tai butų kalbama iš eilios, nieko ne­
praleidžiant.” '

Po to arcivyskupas pertarinėjd karalių kara­
lienės reikalu: kaip pereituose seimuose, jis ir ki­
ti atstovai prašė karaliaus, kad prisiimtų atgal 
karalienę, taip ir dabar jis to paties prašour daro 
tai ne Austrijos imperatoriaus ar keno kito pra­
šomas, bet dėlto-, kad atsimena Dievą ir trokšta 
respublikai gero pavyzdžio, nesą ir Dievo Sunaus 
yra įsakyta neapleisti savo moters, “šviesiausis 
karaliau! Neturi paveldėjo. Tamstos liga visus 
mus Įgąsdino. Jei, neduok Dieve, tamsta numir­
tum, tai kokion nelaimėn mes visi patektume!” 
Ir prašė karaliaus pagalvoti, kad tos nelaimės iš-

SAUS1O 12 D. buvo ginčai atstovų su sena­
toriais. Todėl (trečianienyj) atstovai siuntė se­
natoriams paklausimą apie kalbamąją delegaci­
ją; rods jie, prisilenkdami prie senatorių noro, 
sutiko rinkti tam tikrus žmones pasitarimams su 
lietuviais, bet jie ir patys nori dalyvauti tuose pa­
sitarimuose ir nori taip pat, kad ir karalius da­
lyvautų ; taip pat turį pasielgti ir lietuviai: tegul 
išrenka delegaciją ir tegul visi dalyvauja svars­
tymuose. Kadangi šiuo klausimu atstovai nie­
kaip negalėjo susitarti su senatoriais, susinešda- 
mi su jais per tam tikslui parinktus žmones, tad 
patys nuvyko pas senatorius ir pradėjo tartis, ko­
kiu budu pradėti derybas su Lietuva dėl unijos. 
Senatorių nuomonė butų tokia, kad (lenkų) sena­
to ir atstovų delegacija susirinktų vienoje salėje, 
o Lietuva — kitoje, priešais, ir kad vieni su ki­
tais susineštų ir vestų derybas be karaliaus. Se­
natoriai tuojau ir paskyrė savąją at stovy lj|/Ale- 
gacijoje, būtent: Gniezno arcivyskupą irjj^jrko- 
vo, Kujavų ir Plocko vyskupus; Krakovo, Sando­
miero, Lenčicos ir Liublino vaivadas; Sandomie­
ro ir Sandeko kaštelionus;'pagaliaus — kanclerą 
ir po-kanclerą. Buvo paskyrę jau ir žmones, ku­
rie turėjo pranešti lietuviams, kad ryt dieną atei­
tų posėdin; paskirti buvo: Sieradžio kaštelianas 
ir kiti. Ponas kancleras nesutiko vesti kokias 
nors derybas be karaliaus, nes karalius butų ga­
lėjęs lig ir išslysti iš šito viso reikalo. “Jei mes be 
jo pradėtume derybas su Lietuva, ir tos derybos 
pairtų, tai karalius rastų sau tame pasiteisini- t y mą.

Atstovai tuojau pasigavo sau tą mintį ir, išėję 
iŠ senato, nusprendė: išrinkti delegaciją, bet prie 
jos turi būti jie patys ir karalius; Lietuvos at­
stovai ir gi turi būti visi su savo delegacija ir turi 
viską girdėti, nesą atstovai (lenkų) esą jau pri­
tyrimo pamokinti: iš buvusiųjų seimų jie žino, 
kaip Lietuvos senatoriai rūpinasi, kad derybose 
nedalyvautų žmonės, kad jie, pažinę lenkų teisių, 
neužsimanytų jų sau. Lietuvos senatoriai jau ir 
taip peikė savo žmonėms uniją, kiek norėdami; 
atkalbinėjo juos nuo unijos ir kėlė juose neapy­
kantą prieš ją, o jie daug geriau manytų apie 
uniją, jei apie ją patys iš lenkų sužinotų. Priė­
mę šitokį nutarimą, atstovai pasiuntė pas kara­
lių pasiuntinius, prašydami, kad jis dalyvautu 
lenkų senato posėdyje, tuos klausimus svarstant, 
kad delegacija išsireikštų, visiems atstovams 
girdint, ir kad kiekvienas atstovas turėtų teisę 
daryti jai pastebėjimus, jei ji ką nors praleistų 
ar pamirštų 7).

(Bus daugiau)

silenkus. Maldavo karalių, kad liautųsi nedorai 
gyvenęs.

Krakovo vyskupas sakė: “Pirmučiausia rei­
kia užsiimti tais reikalais, kurių dėlei mes atvy­
kome į patį valstybės pasienį. Musų pirmtąku- 
nai geidė unijos tam, kad nenuskriaudus respub­
likos. Reikia pradėti nuo unijos, — pradėti kaip 
galima greičiausiai, susitarti kame nors ir, susi­
tarus, pasikviesti lietuvius, kad priimtų mus nu­
tarimą. Kadangi mes atvykome čia dėl unijos, 
tad apie ją ir reikia kalbėti ir, ligi ji nebus už­
baigta, nekelti svarstymui jokių kitų klausinių.” 
Pertarinėjo karalių taip pat, kaip ir arcivysku­
pas.

Kujavų vyskupas taipgi pertarinėjo karalių. 
“Ne naujiena, sakė jisai, kad daug yra betvar­
kės ten, kur šeimininkas tankiai nebūna namie. 
Unija yra reikalinga ir naudinga visiems, jei ga­
lima manyti ją įvyksiant; bet jei ji neįvyks, tai 
joje tėra, mums vieni pavojai. Reikia mums vie­
nodai nusistatyti unijos klausimu. Priežastis, 
dėl kurios lietuviai nenori unijos su mumis, yra 
tame, kad mes turime netikusią valdžią ir kad 
pas mus nėra nieko pastovaus ir patikėtino; jie 
sako taip gi, kad ir karalius daro viską savo va­
lia. Jei tas butų teisybė, tai aš nei nekaltinčiau 
lietuvių už tai, kad jie nenori susijungti su mu­
mis. Vienok aš nemanau taip apie jūsų dideny­
bę ir, Dieve duok, kad liautųsi taip jus įtarinėję. 
Kuo reikia remtis, kad privedus lietuvius prie 
unijos? Tiktai sutartimis, nes naujos unijos ne- 
iŠgalvosi. Unijoje aš įžiūriu du dalyku —- vienas 
žada bendrą naudą, kitas gi —pavojų.” Kališo 
kaštelianas pastebėjo, kad “kaip unijos klausi­
mas bus užbaigtas, tad iš konstitucijos bus ma­
toma, kas reikia toliau veikti.” Bendrai imant, 
visi sutiko pradėti nuo unijos ir spręsti apie ją 
sulyg Aleksandro privilegijų.

Jo didenybės nuomonė: “Kadangi čia atvy­
ko Lietuvos kunigaikštystės atstovai tam, kad 
.įvykinus tai, kas liko neįvykinta, ir kad viešpa­
tautų abipusė meilė, tad aš geidžiu nevilkinant 
svarstyti klausimą bendrai su Lietuvos ponais. 
Gi kas liečia mano asmenį, tai apie tai kalbėsime 
kitu kartu, jei pasitaikįs proga.”

7) Pas Dzialynskį visa tai kitaip yra nupasa­
kota, būtent:

“Trečiadienyj po Trijų Karalių atstovai 
reiškė savo nuomones dėl paduotojo sumanymo. 
Poznanio vaivadija — p. Biechovskis: “išrinkti 
delegaciją pasitarimams su senatoriais, kokiu 
budu pradėjus derybas su lietuviais.” Radiejevo 
stor.osta: “prašyti senatorių, kad jie pirmi pasa­
kytų mums, kaip jie mano prieiti prie unijos.” 
Krakovo atstovai taip pat buvo tos nuomonės,

Badai Lietuvoje.
Užviešpatavus Rusijos dešim­

tyje rėdybų bado šmėklai 1921 
metais, tas liūdnas balsas pasie­
kė netik pasaulio didelius mies­
tus, bet ir mažus kaimelius, ir į 
kiekvieno asmens ausį skambte- 
rėjo tos giltinės aštrus dantys. 
At jausdami Rusijos baduolių 
sunkias kančias netik valstijos 
ar grupos, bet ir pavieniai as­
mens renka aukas ir siunčia kai­
po ginklą apsiginti nuo tos ne­
geistinos bado užpuolikas.

Gudrus klerikalai, kurie vis­
ką panaudoja savo partijos nau­
dai, ir dabar pasakoja, buk Die­
vas baudžia Rusijos žmones už 
bolševizmą. Bet kyla klausimas: 
už ką Dievas baudė Lietuvos 
žmones atgal 56 metai, kad po 
Lietuvą bado šmėkla siautė? 
Tik tada Lietuvos žmonės buvo 
ištikimiausi katalikai, ir tame 
Lietuvos žmonės negalėjo būti 
atsakomybėje, jei lenkai ir jų 
pasekėjai kunigai, 4 metai prieš 
tai kilo su procesijomis ir viso­
kiomis šventenybėmis prieš Ru­
sijos valdžią, kad ant visados 
nulaikyti žmonių vergiją —bau­
džiavą. Ir vėl kita: už ką gi Die­
vas čia baudžia badais Ameri­
kos žmones, jau antri metai? Tik 
čia viskas užderėjo taip kaip ir 
kitais metais, o skaitlinės paro­
do, kad i 6 mėnesius išsižudė 
žmonių iš bado apie 7 tūkstan­
čiai. Nejaugi čia Amerikos ka­
pitalistai sėdi su Dievu ant to 
paties sosto?

Man t a n k i a i tenka 
susidurti su Lietuvos seneliais, 
kurie pasiekę gilios senatvės nuo 
68 ir iki 115 metų amžiaus. Jie 
su ašaromis apipasakoja badu ir

Ei Jaunime!
Ei, jaunime, šen į būrį, 
vargą mesk šalin, 
sparnų mostais susibūrę 
skrisim ateitin!..

Musų vėliavos lengvutės 
supas pamažu...
Musų dainos dar jaunutės
Dar gyvent gražu..

Vėliavoms save sujuosę, 
rankoj švyturiais,
Gražiu, darbu pasiguodė 
trauksime barais!..

Mus sparnai skaisčių svajonių 
Meilės ir Tiesos— 
taškos, skrieja virš jūružės 
tamsa pridengtos.

Te sau klykia juoda jura, 
norai mus nežus—
Skriskim, skriskim, kur saulutė 
juroje išnyks!

Ei, jaunime, šen į buri, 
vargą mesk šalin,
Sparnų mostais susibūrę 
skrisim ateitin!...

Kazys Inčiura.
(“Jaunimas”)

baudžiavos sunkmečius, šitai 68 
metu amžiaus Ona Jankauskiu- v
tė, po vyru Jarauskienė, Vilka­
viškio pavieto, Suvalkų rėdybos, 
kalba:

Jurauskienes patyrimai.
“Aš buvau 13 metų mergaitė, 

kad Lietuvoje badai užviešpata­
vo. Ir atmenu tą rytą, kad atsi­
kėlę radome musų laukus į mėly­
nas jūres panešiai banguojant. 
O vyrai nešė lentas ir ant medi­
nių ožių kalė lieptus per lomas 
kad iš ganyklų išėmus naktigo- 
ninkus — tai merginas ir vyrus, 
kurie per naktį ganė jaučius ir 
arklius, o lietus nenustojo iš de­
besių byrėjęs. Ir sulaukus ru­
dens netik žmonės, bet ir gyvu­
liai pajuto tos bado šmėklos sun­
kią plėgą, kuri da ant laukų au­
gančius javus prarijo. Iv parėję 
iš jūrinių laukų gyvu kai su aša­
romis akyse rėkdavo iš bado ir 
puldavosi prie šiaudinių stogų 
ėsti, o ant jų odos mažai liko 
plaukų, tik nuo šlapumo daugiau 
biaurųs‘šašai. Nors kartais pra­
siblaivins šieno kiek nuplauda­
vo, bet tik mažam debesiui paki­
lus ima smarkiai lyti ir žolę ar 
javus vanduo išnešioja po lau­
kus. Ir vėl nemažai darbo iki su 
grėbliais iš'jūrinių laukų sugau­
do javus. O kad ir sugaudydavo, 
tai vis nebūdavo naudos, nes 
oras mažai kada nusiblaivydavo, 
ir drėgni javai ar šienas sudėti 
į prėslus sudegdavo— supūdavo.

“O bulviakasiui priėjus žmo­
nės braidžiojo po balas. Jei kur 
da ant iškilų vanduo nestovėjo, 
tai ir ten žemė buvo pažlugus Į 
purvyną, o bulvių labai retai kad 
kur kokia radosi sveika. Bet ir 
supuvusias žmonės vežė namo m 
pečiuose džiovino ir iš to darė 
sau maistą. O rugiai nors užde­
rėjo, bet kas iš jų, kad nuplo­
vus nebuvo galima per lietų į 
kluonus suvežti, ant laukų rikė­
se sužaliavo į želmenį, ir jau iš 
jų duonos nebuvo galima pada­
ryti.

“O vasarojus nuo didelio lie­
taus išmirko, nugelto, vien ką 
neturėjo brandos, antra ir tuos 
nebuvo galima atsakomai nuo 
lauku suimti. C
“Da vasara, tai vis vasara: bu­

vo galima šiaip netaip maitintis 
pasirenkant kokių žolių ar me­
džių žievių ar lapų — sudžiovinę 
sumaldavome ir iš jų kepdavo­
me duoną, ir taip toliau. Nors 
maistas buvo nepriimnus — ait­
rus, kartus, bet vis da galima 
buvo kovoti su badu. Bet jau su­
laukus žiemos elgetų pasidarė 
eilios, kad ir didesni ūkininkai 
papuolė į baduolių armiją. O čia 
žiema neapsakomai šalta. Man 
nors neprisiėjo elgetauti, bet aš 
mačau, kaip pas mano dėdę, Ka­
zį Miliūną, .Graužinių kaime, 
stovėdavo baduolių ilgos eilios

kad reikia pradėti nuo unijos ir kaip ji bus už­
baigta, tad jau eiti prie kitų reikalų, sulyg kons­
titucijos. ,

Su tuo visi sutiko ir nuėjo pas senatorius, 
prašydami, kad jie pasakytų, kaip reikia eiti prie 
unijos. Senatoriai vienbalsiai išsireiškė, kad 
unijos reikalas reikia vesti sulyg Aleksandro 
privilegija ir deklaracija; jie kalbėjo ir apie tai, 
ar posėdžiauti su lietuviais vienoje salėje, ar duo­
ti jiems atskirą salę ir vesti su jais derybas per 
delegaciją. Į tai kancleras atsakė: “be karaliaus 
jokių derybų nereikia pradėti su Lietuvos sena­
toriai; reikia apsižiūrėti, kad karalius tokiame 
atsitikime neišsisuktų nuo atlikimo to, ką jis pri­
valo atlikti; atpenč, privaloma reikalauti, kad ka­
ralius pats dalyvautų ir tegul, kaip tinkamas, 
suveda mus su lietuviais: ar jis norės, kad ves­
tame derybas per delegaciją, ar panorės, kad 
kartu su jais posėdžiautume; bet visvien reikia 
prašyti karalių, kad jis atliktų savo pareigą.’’

Liublino vaivada, dvaro maršalkas Barži, 
kancleras ir kunigas pa-kancleras ėjo pas jo dide­
nybę su prašymu, kad jis suvestų juos su Lietu­
va ir kad pasišauktų Lietuvos senatorius. Jo di­
denybė maloniai priėmė tą prašymą ir pasakė, 
pašauksiąs Lietuvą, bet man^s, kad lietuviai turį 
posėdžiauti kitoje salėje, atskirai nuo lenkų ir 

j su viduriais patrauktais. O mano 
. dėdė K. Miliūnas tai buvo rus- 
’ čios išvaizdos žmogus, su plačia 
i barzda ant krutinės. Jis valdė 
kitam kaime 120 margų žemės. 
Bet kiek dabar atmenu, nors 
žiaurus K. Miliūnas atrodė ant 
veido, bet giliai paslėptą širdį 
turėjo aukso. Būdavo kas diena 
langą atsidaręs išdalindavo ba- 
duoliams po 8 gorčius miltų, tik 
duodamas po mažą torielkutę. 
Baduoliai gavę taip gausią dova­
ną maišydavo į tuos miltus sa­
manų, pelų ar taip kokių lapų ir 
darydavo iš to mišinio valgį.

“Ir tik tada žmonės pradėjo 
atjausti mano dėdės žodžiams. 
Sako: gerai sakė Miliūnas, kad 
ateis toki metai, kad dvi karvės 
galės suėsti 15 metu maista, ir 
jau šiandien mes tą turime.

“Mat Miliūnas buvo šykštus 
žmogus ir kelerių metų javus 
laikydavo aruoduose ir kas vasa­
ra turėdavo vėdinti, kad nepri- 
plėktų. Jisai tik tada parduoda­
vo, kad ant javų pakildavo dides­
nė kaina. Kaimynai iš jo juokda<- 
vosi, sakydami, kad Miliūnas 
valgo penkiolikos metų senumo 
duoną. Dėdė norėdamas tam pa- 

jsitęisinti prieš juos, sakydavo: 
“Vai vyručiai, vyručiai! bukime 
pačėdlyvesni, nes gali ateiti toki 
laikai, kad dvi karvės galės su­
ėsti penkiolikos 'metų duoną.

“Ir sykį K. Miliūnas šitai ką į 
baduoiius prasitarė: ‘Ar atme­
nate, kaip aš jus kalbinau, kad 
įsisteigti vospitolę, bet jus iš 
manęs tada juokėtės, kad Miliū­
nas valgo duoną penkiolikos me­
tų senumo — rugių sukirmiju­
sių. O šiandien, jei turėtume to­
kį namą, argi reikėtų tokis dide­
lis badas kęsti ir žmonėms ant 4-
gatvių patvoriuose mirti ?

“Ir pasiekus Kalėdoms da la­
biau galandos tuos savo aštrius 
dantis ta bado giltinė. Petronė 
Bendaravičiutė, kuri buvo pas 
Miliūną už tarnaitę, persirengė į 
savo drabužius eiti namo pas sa­
vo tėvus, kadangi gaspadorius 
nieko nesakė apie likimą ant ki­
tų metų. Miliūnas pamatęs pa­
klausė: ‘O kur dabar eisi, Petro­
ne, kad apsirengei?’ — *E;siu 
pas savo tėvus... turbut jau jus 
manęs, dėdule, ant kitų metų ne­
laikysite, kad nieko nesakote,’— 
pro verksmus Petronėlė prabilo. 
—‘žinoma, kaip dabar tokis lai­
kas, tai darbininkų uždyką yra 
į valias, bet aš tavęs nepaleisiu Į 
baduolių eilias; jegu iki šiol bu­
vai gera mergaitė darbininkė, 
tai ir buki ir valgykime duoną, 
iki jos da turėsime’ — atsakė 
Miliūnas. Petronė puolė ant že­
mės bučiuoti savo gaspadoriui 
kojas, bet dėdė tą nedaleido, pa­
ėmęs už pažastų pakėlė Petronę 
ir liepė eiti dalyti baduoliams 
dovanas.

“Pora metų prieš tai buvo la­
bai nuplaktas Miliūnas rusiškų 
kazokų nagaikų, kad neišdavė 
miatežninkų lenkų.

(Bus daugiau)

vesti derybas per delegacijas.
Atstovai gryžo nuo senatorių į savo rumus 

. ir reiškė nuomones dėl rinkimo delegacijos dery­
boms su Lietuva. Nusprendė: išrinkti delegaci­
ją, nes visi negali kalbėti, bet drauge su delegaci­
ja bus ir jie patys, ir jei kurs atstovas ras reika­
lingu ką nors pasakyti, tai galės kalbėti; lietuviai 
atstovai taip gi privalo dalyvauti visuose pasita­
rimuose. Delegacija turi būti renkama iš visų 
atstovų, o ne sutyg vaivadijų,—ir tai dėlto, kad 
paskui nebūtų kalbama, jog gana esą šaukti į sei­
mus po du atstovu nuo vaivadijos, o iš kitų po 
vieną ir kad tokiu budu visiškai nepražudžius at­
stovų rūmų, apie ką jau kažkurių knibždama.

Senatoriai tikrino atstovus, kad jie nuo sa­
vęs pakviestų lietuvius. Atstovai nusprendė pa­
tys nekviesti, bet prašyti karaliaus, kad jis juos 
su Lietuva suvestų, kaip tai yra jo pareiga —kad 
jis nesitrauktų nuo savo pareigų.

Delegacijon išrinkta šitie: p. Biechovskis, 
Radziejavo storosta; p. Vislickis, p. Košovskis, 
Poznanio jaunesnysis teisėjas (podsędek), Chę- 
cino storosta, p. Zborovskis, p. šafraniecas, p.. 
Przemyslio teisėjas, p. Sieničkis, Plocko teisėjas, 
p. Plaza, p. Ponętoyskis, p. Liechantovo teisėjas. 
Ta delegacija buvo paskirta tiktai pradėjimui 
derybų dėl unijos, — dėlto, kad paskui butų gali­
ma juos prašalinti.
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SANDARA
Savaitinis Laikraštis

Leidžiamas kas Ketvergaa
AMERIKOS LIETUVIŲ TAUTINES 

SANDAROS
Prenumerata turi būti apmokama 

ii viršaus. Prenumeratos metas skai­
tosi nuo dienos užsirašymo.

Pinigus geriausia siųsti Pašto Mo­
ney Orderiu, adresuojant:
Metams Kainuoja (Amerikoje) $2.50

” ” Kanadoje .... $2.75
** ” (Užsieniuose) .. $3.00

Entered as Second - Class Matter 
January 14, 1914, at the Post Office 
Boston, Massachusetts, under the Act 
of March 3, 1879.

Apžvalga.
DĖLEI
SKUNDŲ. ‘

“Draugas” buvo padaręs prie­
kaištą Chicagos Tarybai, buk ji, 
Taryba, išnešė rezoliuciją depor­
tuoti kelis klerikalų veikėjus. 
Chicagos Taryba yra vi’etos įs­
taiga, tad “Sandara” apie ją 
daug nė nežinojo. Bet “Drau­
gas,’’ pats būdamas Chicagoje, 
turėjo žinoti, kas yra ta Chica­
gos Taryba, ir, kad darė viešą 
ant Tarybos užsipuolimą, PRI­
VALĖ ištirti pirmiau nė kaip 
smerkus Tarybą, ar ją Sanda- 
riečiams primetus. Vienok 
“Draugo’’ 122 No. prie antgal- 
vio “Beveidė etika” štai ką rašo:

“Netik katalikų visuomenė 
užprotestavo ir pasipiktino L. 
Chicagos Tarybos rezoliucija 
deportuoti keturis katalikų 
darbuotojus, bet ir tarybinin- 
kų pamotė “Sandara” No. 20 
negali įtikėti tokiu savo brolių 
šlykščių pasielgimu.

Dėl to skundikų akto “S- 
ra” sako “nežinome,” kad Ta­
ryba butų padariusi tokį įne­
šimą, o jei duotas įnešimas ar 
buvo Tarybos “priimtas.” Iš 
to “S-ra” daro išvadą, kad 
“Draugas” net melų griebiasi 

i eidamas prie tikslo, tuo tar­
pu kad tarybininkh rezoliucija 
yra neužginčijamas faktas. 
Mat, beveidė social.-liberalų 
etika jokių dėsnių nepripažįs­
ta ir bilda kaip sukleręs žydo 
vežimas.”
Po tokių “etikinių” “Draugo’’ 

išsireiškimų, pradėjome tyrinėti 
apie Chicagos Tarybos rezoliu­
ciją ir apie pačią Tarybą. Suži­
nojome, kad Taryba tikrai išne­
šė rezoliuciją deportuoti kleri­
kalų kertukus, tarp kurių yra 
kun. Garmus (tas kartuvių sta­
tytojas) ir kun. česaitis, “Dr- 
go” redaktorius, etikos žinovas. 
Bet kartu sužinojome da ir štai 
ką: Chicagos Taryba nėra jokis 
Sandaros padaras, kaip tai 
“Draugas” norėtų visuomenei 
įkalbėti, tik yra sudaryta iš įvai­
rių Chicagos draugijų atstovų. 
Dalyvauja daugelis katalikiškų 
draugijų, kurios, matyt, jau at­
skyrė, kas yra katalikiška ir kas 
klerikališka. Sandara visai tai 
Tarybai netik ne dominuoja, bet 
šįmet Sandaros kuopa nė savo 
atstovo ten neturi! Tarybos pir­
mininkas yra d-ras Graičiunas, 
pereitą rudenį įsirašęs į Sanda­
rą, bet jokio įgaliojimo nuo kuo­
pų neturi. Taigi Tarybos nė nuo­
pelnai, nė prasikaltimai prie 
Sandaros nelimpa. “Draugas” 
vietos laikraštis, privalė tai ži­
noti. Rašydamas tą trijų posmų 
giesmę “Draugas” parodo ne be­
veidę, bet murzino veido etiką.

ŠNIPŲ jjj
KLAUSIMU.

Tame pat straipsnyje “Drau­
gas” toliau rašo:

“Kad nuprausus savo brolių 
murziną veidą, j ieško kalti­
ninkų katalikų veikėjų tarpe. 
Tik, deja, neįrodo, bet plikai 
tvirtina, kad Taryba pasekusi 
vieną-kitą katalikų šnipą. Pa- 
vyzdin rašo: “Kada advokatas 
F. J. Bagočius norėjo važiuoti 
į Lietuvą, jis buvo įskųstas 
“kažko.” Po ilgo nusiskundi­
mo “Kažkuo,” ji nepasako kas 
tas “kažkas,” nors liepia 
“Draugui’’ žinoti tai ko ji pati 
nežino.”
Čia sužinus iškraipymas to, 

ką “Sandara” pasakė. “Sandara” 
niekad nekalbėjo apie katalikų 
šnipus, nes katalikams šnipų ne­
reikia. Buvo kalbama apie KLE­
RIKALŲ šnipus. Ir Tarybos vei­
das, ar jis murzinas, ar skaistus 
kaip saulė, tai ne Sandaros daly­
kas — tą “Draugas” žino, arba 
bent turėtų žinoti. Apie klerika­
linius šnipus, jei “Draugas” 
taip užsispiria, galima duoti pla­
tesnių informacijų. Massachu­
setts valstijos slaptajai policijai 
šnipinėjo česnulis, Karosas, Ro­
manas et consortes, susispietę 
dabar prie “Darbininko.”

Federalei valdžiai šnipinėjo 
Julius Kaupas prie Publicity 
Skyriaus — jis ten pridirbo 
daug kliūčių neklerikaliniams 
laikraščiams. Mastauskas (jis 
slaptosios policijos raštuose va­
dinosi Mostowski), apart tarna­
vimo kariuomenėje, buvo siųstas 
šnipinėti į Europą (bet ne į Lie­
tuvą). Bielskis taip gi buvo slap­
tosios policijos narys. Vis tai 
klerikalai. Juk jų užduotis buvo 
šnipinėti ir skųsti, kitaip gi “In­
telligence” skyrius jų nebūtų 
laikęs.

Jeigu “Draugas” nori ištikrų- 
jų sužinoti (jei dar nežino), kas 
Įskundė F. J. Bagočių, gali kreip­
tis į Sales Corporation tų laikų 
darbininkus — jie matė tame 
ofise skundų ant Bagočiaus, bet 
mums, kaipo kitos partijos žmo­
nėms, jie tik tiek pasakė, kad po 
skundu yra pasirašę “du airiai 
ir vienas lietuvys.” Kas tas lietu- 
vys, mums jokiu budu neišdavė, 
tik tiek išdavė, kad tas lietuvys 
iš klerikalų abazo.

“Draugas,’’ jei butų katalikų 
laikraštis, j ieškantis absoliutės 
teisybės (pereat mundus, fiat 
justicia), tai sujieškotų faktus 
ir paskelbtų, bet kad jis yra tik 
klerikalų laikraštis, eksponen­
tas machevialinės politikos, tai 
maža yra vilties, kad jis panau­
duotų čia suteiktas informacijas 
išnagrinėjimui teisybės.

DYGLIAI.
11 “Keleivio” susidraugavi­

mas su lenkais smarkiai sujudi­
no Amerikiečius lietuvius. Tau­
tininku ir klerikalu laikraščiuo- c

se matos pasipiktinimo straips­
niai ir poezijos. Bet “Keleivis” 
tyli ausis suskliaudęs, ir jau ne­
kalba apie kitų prolenkiškumą.

J J Natkevičiaus ir žygelio mi­
siją klerikalai dergia kaip įma­
nydami, mat jie nujaučia, kad 
teisingiems tikslams surinkti 
centai, gali daugiau reikšti už 
klerikalų surinktus tūkstančius 
pragaištingiems tikslams.

Klerikalų organas “Dar­
kąs” rašo, kad paminėti motor- 
ciklį, esą, Natkevičiui butų di­
džiausias storžieviškumas. Na 
tai kasžin kaip butų, jei “dvasiš­
kam” kapelionui Garmui girdint 
paminėtum Paežerėnų rugius ir 
“vėjo” ligą?

tt Nors klerikalai skelbiasi 
esą Kristaus mokslo šalininkai, 
bet kaip pasirodo, tai Kristus 
jiems nelabai užjaučia, nes Lie­
tuvoje jų vadus apsargina “vė­
jo” ligomis, o Amerikoje “kojų” 
ligomis. . , ; .

Net klerikalų leidžiamas 
“Tėvynės Balsas” Kneižiuką 
pradėjo vadinti trijų pėdų milži­
nu, buk už tai, kad “Dar-ką” nu- 
bankrutino. Tokie išsireiškimai, 
man rodos, yra apgailėtini, nes 
L. D. S. nariai gali jį prašalinti 
nuodžiabo, na ir kur jis, varg­
šas, dings, ir kaip išmaitys savo 
pačią, kuri už jį yra tris syk di­
desnė.

“Keleiviui,’’ susidraugavus 
su lenkų klerikalų organu “Kur- 
yer Codzienny,” pradėjo atro­
dyti, kad ir su kitais laikraš­
čiais kas nepaprasto tinkasi. Sa­
vo No. 24 rašo, buk “Vienybė” 
pereinanti į Kemėšio rankas. Gi 
“Vienybė” netik kad užginčija tą 
pranešimą, bet už tokį “Kelei­
vio” pasitarnavimą jam užpa­
tentuoja jau nuo seno suteiktą 
nuo komunistų provokatoriaus 
vardą.

Lt Pereitus metus liepos 4 d., 
kada į Sandariečių pikniką suva­
žiavo visi Bostono lietuviai, o į 
klerikalų Romuvos daržą tik 
vaikų vežimas, tai klerikalai py­
ko, kad “Sandaroje” apie tai bu­
vo parašyta. Bet kaip pasirodo, 
tai “Sandaros” parašymas buvo 
teisingas, nes garsindami šių 
metų išvažiavimą “Dar-ko” No. 
73 patalpino to vežimo paveiks­
lą, kuriame tuziną vyčių velka 
viena “regsmono” kumelka.

Tūlas laikas atgal jei kuris 
laikraštis ką parašydavo apie 
klerikalu nachalstvas, tai “Dar- 
kas” gindavo net susiriesdamas. 
Na, o dabar tai tyli ausis su­
skliaudęs. Mat, sako, kad rankas 
susiėmęs laukia “ščeslyvos mir­
ties.”

įį čigonas norėdamas visiems 
būti geras sutinka būti tokio ti­
kėjimo, kokio kas pageidaus. 
Panašiai elgiasi ir Čarneckis. 
Kada kunigai pageidavo, kad Pi­
liečių Sąjunga butų likviduota, 
Čarneckis pritarė. Gi kada pa­
matė, kad Lietuvos Piliečiai ne­
pasiduoda tokiems likvidato­
riams ir jų neklauso, Čarneckis 
pritaria, kad gyvuotų. Anot to 
čigono: “Panie, aš sutinku būti 
tokios “vienos,” kokios tik nori.”

Piliečių Sąjungos susiva­
žiavimas vienbalsiai nutarė veik­
ti savo vardu ir nepasiduoti jo­
kiems likvidatoriams. Tai pasi­
rodo vėl nauja liga musų kleri­
kalams. Mat jiems žodis PILIE­
TIS yra baisesnis negu žydui 
kiauliena. Na ir priegtam ta pi­
liečių Sąjunga yra suorganizuo­
ta gerb. Jono Vileišio.

į*t Kada pradėjo veikimą L.P. 
Sąjunga, tai kas žin kur Čarnec­
kis su klerikalais padės savo “iš­
galvotus” L. R. Rėmėjus (Lith­
uanian Railroad Co.).

“Dar-kas” mėgina {tikrin­
ti savo skaitytojus, buk “Sanda­
ra” pritarianti “Keleivio” su 
lenkais susidraugavimui, jei jo­
je buvo parašyta: “tegul sau lai­
mingai bizniaus.” Man rodos to- 
kis pasakymas nėra pritaria­
mas, tik palikimas, kad “Kelei­
vį” teistų tie žmonės, kurie su 
juo daugiau reikalo turi.

J J Nors mokslo vyrai, kaip 
Henry Ward Beecher ir kiti yra 
pasakę, kad nėra aršesnės val­
džios už bažnytinę, bet musų 
klerikalai į tai neatsižvelgia. 
Mat jiems mažai rupi darbinin­
kų reikalai, bile tik jie turėtų ge­
rą vardą pas Romos papą.

71 Kaune Muzėjaus bokšte 
rengiama Varpų muzika iš 10 
varpų. Bus skambinama įvairios 
meliodijos 3 kartus dienoje ir 
per Tautiškas šventes. Tarpe tų 
meliodijų bus Lietuvos Himnas 
ir “Marija, gražiausia panele.” 
Jeigu toje muzikoje bus ir Ame­
rikos “bedievių” pasiųstas Lais­
vės Varpas, tai kasžin ar Mari­
jai bus prijimnos tos šventos 
meliodijos.

PADUBYR IETIS.

KUNIGO KEMĖŠIO LAIŠ­
KAS.

MELAMS SUGRIAUTI.
Nesmagu z užimti skaitytojų 

domę ir laikraščių vietą savo as­
meniniais reikalais. Tečiaus ver­
čiamas esu tai daryti dėl nesi­
liaujamų sistematinių puolimų 
ant manęs iš pusės kai-kurių A- 
merikos lietuvių laikraščių. Ne­
sitikiu tų laikraščių redakcijų 
nutildyti. Tik nenoriu, kad tomis 
nepaliaunamomis insinuacijo­
mis susiklaidintų geros valios 
žmonės. Jų domę norėčiau at­
kreipti į šiuos faktus:

1) Lietuvos Atstovo pakvies­
tas į darbą prie Inf. Biuro skai­
čiau sau už garbę ir priedermę 
pakvietimą priimti, juo labiau, 
kad tai davė man progos ir gali­
mybės siekti augštesnio mokslo. 
Džiaugiaus galįs’šiuo-tuo Lietu­
vai patarnauti ir to džiaugsmo 
nesumažina sistematinis manęs 
ujimas. Aš tikiu, kad jie tai daro 
ne niekindami mano darbą prie 
atstovybės, bet pildydami savo 
partijos nustatytą taktiką.

2) Mokslo metu dirbdavau at­
stovybėje pusę dienos, gi vasarą 
—visa diena. Mokslo metu ė- 
miau algos $100.00 į mėnesį, va­
saros atostogų laiku gaunu 
$202.50 į mėnesį. Savo mokslo 
šaką universitete tik pradėjau. 
Nuo rudens vėl pradėsiu lankyti 
mokyklą.

3) Buvau pakviestas ne į vie­
tą p. Rimkaus, bet prie Informa­
cijos Biuro, prie kurio ir dirbu 
nuo kovo mėn. pradžios ir iki 
šiai dienai, p. Rimkui buvo pa­
vesta tvarkyti ir vesti arkyvas. 
Bet kadangi tasai darbas buvo 
virš jo kompetencijos, ką atkar- 
totinai g. atstovui čarneckiui 
yra nurodinėjęs Atstovybės sek­
retorius p. Vinikas — todėl At­
stovas p. Rimkų ir paleido. Nuo 
rudens bus j ieškoma naujo arki- 
varijaus, gi kol kas laikinai, lie­
kamu laiku nuo darbo prie Inf. 
Biuro — man pavesta dirbti ir 
prie arkyvo: įvedant naujus jo 
skyrius ir pertvarkant senuo­
sius.

4) Noriu dar paaiškinti, kam 
tai neaišku, jog pasitraukimas 
iš Klebono vietos, nėra dar bėgi­
mas nuo altoriaus, taip lygiai 
kaip vaišės p. Rimkaus pas “Va­
nago” redaktorių nėra, dar jo bė­
gimas prie altoriaus. Kas norėtų 
patenkinti savo žingeidumą dėl 
mano santikių su altoriumi, pra­
šau atsilankyti bile rytą 7 valan­
dą į Katalikų Universiteto Kop­
lyčią, Washington, D. C.

Galop neiškenčiu neišreiškęs 
apgailestavimo, kad dalis lietu­
vių publicistų tiek daug savo lai­
ko ir energijos pašvenčia visai 
neproduktyviems darbams, iš 
kurių niekam jokios naudos nė­
ra. Nepelnys nei jų partijos, nes 
ir partijų darbai tik tuomet tėra 
vaisingi, kai daromi prisilaikant 
etikos dėsnių.

Voltaire’o giminė plati. Bet 
kaip butų gerai, jei Voltaire’i- 
ninkų širdyse neapykantos vietą 
užimtų rimtesnis ir teisingesnis 
nusistatymas. Kam ne kam, o 
Lietuvai tai tikrai butų daug 
sveikiau.

Kun. F. Kemėšis.
“SANDAROS” REDAKCI­

JOS PASTABOS. — Kadangi 
“Sandaroje” buvo daugiau kaip 
kartą neprielankiai atsiliepta 
apie kun. Keemėšį, ir kadangi 
dabar kun. Kemėšis rašo jam ne­
prielankiai “Sandarai” jo as­
mens apgynimą nuo “nesiliau­
jamų sistematinių puolimų” ant 
jo asmens “iš pusės kai-kurių 
Amer. lietuvių laikraščių’’ ir ta­
me jis mato “nepaliaunamas in­
sinuacijas,” tad aišku, kad ir 
“Sandarai” prikišama tos “insi­
nuacijos” ir tie “puolimai.” Tad 
dirstelkime į tuos kun. ^Kemėšio 
“faktus,” turinčius atremti jam 
daromas insinuacijas.

1) čia jokių insinuacijų ne­

parodyta. Pasisakyta, kad At- mokslo: “Galop neiškenčiu neiš-
stovybė kvietė jį, kun. Kemešį, I 
ir jis, kun. Kemėšis, priėmęs' 
“džiabą.” Čia greičiau apkaitini-! 
mas Atstovybės, kad ji kamšo į1 
viešas vietas ne tinkamiausius, 
bet tik “savus” žmones, nė kaip 
žadėtas nurodymas kokios nors 
insinuacijos. Pasisakymas, kad 
už viešus Lietuvos pinigus kun. 
Kemėšis gauna progos eiti moks­
lus yra didžiausia insinuacija j 
šiame No. 1 “fakte,” bet už šią j 
“insinuaciją negali gi kun. Ke-1 
mėšis kaltinti “kaikurių laikraš­
čių,” nes jis pats tą sako, kaipo 
faktą. Faktas nėra insinuacija— 
ir šį faktą mes atsimįsime.

2) čia kun. Kemėšis pasisako, 
kad dirbdamas pusę dienos gau­
na iš Atstovybės “$100.00 į mė­
nesį’’, vasaros atostogų laiku, 
sako, “gaunu $202.50 į mėnesį.” 
Akyvos skaitlinės, bet kur čia in­
sinuacijos šiame 2 Nr. “fakte”?

3) Laikraščiuose buvo spėlio­
jimai, kad, prašalinus p. Rimkų, 
ar tik Atstovybė jo vieton nebus 
“įdėjus” kun. Kemėšio. Kun. Ke­
mėšis gi sako: “Buvau pakvies­
tas ne į vietą p. Rimkaus, bet 
prie Informacijos Biuro, prie 
kurio ir dirbu nuo kovo mėn. 
pradžios iki šiai dienai.” Tad 
kun. Kemėšis jau nuo kovo pra­
džios yra prie Atstovybės. Tu­
rint tiek mažai žinių apie Atsto­
vybės darbuotę akyva ir tas gir­
dėti. Ir jau čia butų lyg šešėlis 
kokios insinuacijos: p. Rimkus 
dirbo prie archyvo, gi kun. Ke­
mėšis prie Informacijos Biuro ir 
“kai-kurie” laikraščiai išdrįso 
spėlioti: ar tik kun. Kemėšis ne­
paskirtas į Rimkaus vietą? Bet 
skaitykite, ką pats kun. Kemėšis 
toliau rašo: “Nuo rudens bus
j ieškoma naujo arki vari j aus, gi 
kol kas laikinai, liekamu laiku 
nuo darbo prie Inf. Biuro —man 
pavesta dirbti ir prie arkyvo...” 
Tai tau: ir tas insinuacijos šešė­
lis dingo! Juk gandai buvo tei­
singi — kun. Kemėšis pats pasi­
sako, kad jis ištikro dirba p. 
Rimkaus darbą. Ir dirbs jį, ma­
tyt, ilgai, nes tik “nuo rudens 
bus j ieškoma naujo arkivari- 
jaus,” ir mes žinome p. Čarnec­
kio rangumą: Finansų Misiją jis 
mums žadėjo pernai, o ir iki 
šiol jos nėra. Tai kada bus p. 
Rimkaus įpėdinis, jei tik pradės 
j ieškoti nuo rudens (ir nuo kurio 
rudens) ?• Kad jau sykį kun. Ke­
mėšis prabilo, ar jis nemalonėtų 
atsakyti da ir į šiuodu klausimu: 
(1) Kun. Kemėšis dirba dviejų 
žmonių darbą, tai ar jis iš atsto­
vybės ima ir dviejų žmonių al­
gą? (2) Yra gandai, kad už 
kiek laiko p. Vinikas bus praša­
lintas ir į jo vietą bus paskirtas 
kun. Kemėšis — kiek yra teisy­
bės tuose ganduose?

4) Pašventimas nuo 15 iki 25 
minutų iš 24 valandų skaityti­
nėms mišioms neparodo didelio 
atsidavimo Dievui. Prastas Die­
vo Tarnas, kurs savo Ponui pa­
švenčia keliolika minutų, gi Ma­
monų! visą kitą laiką. Bloga pra­
džia. Lietuvoje yra jau tokių ku­
nigų, kurie iš tokios blogos pra­
džios daėjo iki to, kad jau visai 
pasiliuosavo nuo laikymo mišių 
ir užsiima tik nešvaria politika 
ir šmugeliais. Gerb. kun. Kemė­
šis yra ant slidaus kelio... Taigi 
4 No. “faktas,” jog kun. Kemė­
šis atlaiko tik ankstybąsias mi­
šias, o paskui per visą dieną už 
pinigą dirba net du svietišku 
darbu, pilnai parodo kun. Kemė­
šio atšalimą nuo altoriaus, ko, 
rodos, jis stengėsi išsiginti.

Ir užsimena “Vanago” redak­
torių — ir piktai sušnairuoja! 
Kam reikėjo tas “Vanagas” už­
siminti? Visą laiką tone buvo 
išlaikytas “šventablyrumas” — 
taip ir matei sudėtas rankutes ir 
pakeltas į viršų akutes dievobai- 
minkai mirkčiojančias. Bet štai 
sumini “Vanagą” ir tos akys 
piktai sužaibuoja. Kaip tai sun­
ku viena rašyti ir kita širdyje 
turėti — ir neišsiduoti!

Pabaigęs savo “faktus,” kun. 
Kemėšis neiškenčia neišrėžęs pa­

reiškęs apgailestavimo, kad da­
lis lietuvių publicistų tiek daug 
savo laiko ir energijos pašven­
čia visai neproduktyviems dar­
bams.” Taigi! taigi! Kad tai ne­
reiktų tiek laiko eikvoti atrėmi­
mui atžagareivių darbų, tada vi­
si išvien kaip tai greitai pasta­
tytume Lietuvą — demokratinę, 
laisvą, kurioje butų pagodoj a- 
mas asmuo ir asmens sąžinė. 
Ten galėtų išsitekti ir Voltenai, 
ir Lojolos, ir Liuteriai. Bet, 
gerb. kun. Kemėši, kitų apgai­
lestaudamas tamista pats prisi- 
dedi prie tos vienybės ardymo. 
Vieša opinija sako, tamista esant 
“Darbininko” ir “Perkūno” va­
dovaujančia dvasia. Ir kokia 
tuose raštpalaikiuose dora, eti­
ka! Kaip jie egoistiniai! Ar ne 
butų malonu šalia jų kovoti už 
laisvą Lietuvą, ne ne prieš jų pa­
sikėsinimus pavergti Lietuvą? 
Ir pats, kun. Kemėši, būdamas 
Bostone ką padarei? Gerb. Pet­
rauskas buvo sutraukęs ar porą 
šimtų vaikučių pamokinti dai­
nuoti, duoti doro pasilinksmini­
mo. Tamista išardei tą d artą. 
Dabar eik kur tamsesne vieta ir 
pamatyti “seilerį,” ar kokį iš- 
tvirkusį airį ar žyduką, prie jo 
prikibus jauna mergina su lietu­
višku veidu. Kiek tamistos, kurs 
kitiems droži pamokslus, tame 
atsakomybės? Ką sąžinė sako?

Gal Tamista, kun. Kemėši, 
jau ištikrųjų atsivertei, jei pa- 

,mokslus droži?
Bet tas sužaibavimas akių, 

kad “Vanagą” paminėjai...
Ne, tai turbut tik machia- 

vellizmas.

A. B. Strimaitis.

S.L.A. Seimas.
32-ras ir 5-tas Dvimetinis Sei­

mas atidarytas 10:15 ryte 
Tuller Hotel, Detroit, Mich.

SESIJA I.
1. Prezidentas St. Gegužis ati­

darė Seimą, pareikšdamas, kad 
delegatų vardašaukis bus, ir kad 
atstovai sudėtų mandatus.

2. Prezidentas paskyrė komisi­
ją pertikrinimui delegatų man­
datų iš šių atstovų: Motuzą, Ga- 
linskas, Augunas.

3. Pirmininkas pakvietė kapi­
toną L. Natkevičių pasveikinti 
seimą, kurs pasveikindamas de­
legatus, pasakė įspūdingą pra­
kalbą, kuri rišo S.L.A. su kils- 
tančia iš vargų musų tėvyne 
Lietuva.

4. Toliaus Prezidentas pakvie­
tė pakalbėti p. žygelį, Lietuvos 
Mokytojų Profesinės Sąjungos 
pirmininką, kurs trumpa ir aiš­
kia kalba apibudino, kokiu budu 
Lietuvoje jo atstovaujamoji Są­
junga yra pasiryžus šviesti Lie­
tuvos liaudį.

5. Kalba buvusis “Tėvynės” 
redaktorius p. V. K. Račkaus­
kas, kuris apibudino organizaci­
jos bėgį nuo 1911 m. ir jos kili­
mą.

6. Seimui padovanota du gy­
vų gėlių bukietai, kas neapsako­
mai puikiai papuošė prezidijumo 
stalą.

7. Pirmininkas pakvietė pra­
kalbėti p. Jurkonį, kuris konkur­
se prirašė daugiausia narių ir iš- 
laimėjo konkursą.

8. Iš delegatų tarpo perstato 
pakviesti p. T. Dundulį, kuris 
trumpoje kalboje pareiškė kriti­
kos kitiems kalbėjusiems kalbė­
tojams, kurie buvo nurodinėję, 
kad sumažėjus Imigracijai, puo­
limas lietuvių organizacijų neiš- 
vengtinas.

Kalbėtojas nurodinėjo, kad 
gyvavimas organizacijoms yra 
galimas, kadangi daugelis dar 
Amerikoje gyvenančių lietuvių, 
iš jų veidų arba “mordų” galima 
pamačius spręsti, kad jie būdami 
lietuviais gali glaustis; nurodė, 
kad Susivienijimas ir visa. Lietu­
vių pažangioji visuomenė turi 
outi dėkinga musų tautos tėvui 
J. šliupui, kuris su kieta kumš- 
čia atmušė klerikalų, kunigų



vergijos retežius, praskynė lais­
vai ir pazang'.a: minčiai kelią.

9. Mandatų komisija pareiškė 
savo raportą, šaukė delegatus
*.cu-'kt: P.••■v. lentas paskyrė ko-j 
misiją pri&egimui pasiuntiniams 
Seimo ženklelių: pp. P. Petrai-’ 
tienę, ir M. Pašukevičienę.

10. Svarstoma, ar suteikti pa­
mariam asai balsas S. L. A. na­
riams, kurie nėra kuopų dele­
guoti, taipgi ir svečiams atvyku­
sioms specialiai į šį seimą iš Lie­
tuvos — Natkevičiui ir žygeliui. 
Čion kyla diskusijos, ar suteikti 
tiems virš paminėtiems pataria­
masis balsas, ir seimo ženkleliai. 
Balsavimai išrišo šį klausimą: 
diduma balsų nutarta suteikti 
balsas ir ženkleliai tiems, kurie 
bus užsiregistravę pas sekreto­
rių.

11. Įnešimas, kad laikraščių 
reporteriai užsiregistruotų var­
dus ir kokius laikraščius repre­
zentuoja. Užsiregistruoja nuo 
“Sandaros” A. B. Strimaitis.

12. Klausimas apie Kauiinsko 
mandatą — nubalsuota duoti 
sprendžiamasis balsas.

13. Sekretorius perskaito užsi­
registravimą su patariamuoju 
balsu sekantį:

Prieglaudos namo komisijos 
narys V. M. Čekanauskas, K. 
Karpavičius, Adv. K. Gugis, K. 
Jurgelionis ir svečiai Natkevi­
čius ir žygelis.

14. Sesija buvo uždaryta iki 
antrai valandai.

SESIJA II.
1. Seekretorius šaukė delega­

tus vardais.
2. Įnešta, kad butų išrinkta 

komisija iš dviejų narių balsų 
-skaitymui per balsavimus, ar tai 
rankų pakėlimu, ar slaptu balsa­
vimu ; išrinkta komisijon: Me- 
telionis, K. šnuolis.

3. Komisijų rinkimai, — nu­
tarta rinkti rankų pakėlimu.

4. Pareiškiama, kad yra reika­
linga išrinkti sekančios komisi­
jos: a) Įnešimų komisija; iš­
rinkti: J. Ukanis, L. Savickas,
J. Liutkauskas. b) Skundų ape­
liacijų komisija: A. Lastauskas, 
A. Aponaitis, K. Skučinskas. c) 
Rezoliucijų ir Presos komisija: 
T. Dundulis, V. K. Račkauskas,
K. Kubilius, d) Laiškų skaity­
mo ir aukų priėmimo komisija: 
F. Matuzas, P. Petraitienė, Dr. 
A. L. Graičiunas.

5. Sekietorė pasirenka sau pa- 
gelbininku S. E. Vitaitį, Seimas 
užgiria.

6. Įnešta ir nutarta pasiųsti 
Steigiamajam Lietuvos Seimui 
telegramą. Telegramo tekstas 
turės būti pagarsintas rezoliuci­
jų komisijos ir priduotas Seimui 
užgirti pirm siuntimo.

7. Sekretorė skaito praeito 
Seimo protokolą. Išklausius, 
protokolas priimtas.

(Toliau bus.)

Seimas tai Seimas!

sveikinimą buvusiomis Pade- 
revskio burdingieriui arba da­
bartiniam šventam tėvui. Pa­
sveikinimo žodžiai: šventasis 
Tėve! mes čionai Wilkes Bar­
duose susirinkę visi puolam ant 
kelių priešai tavo švenčiausią ir 
augščiausią sostą ir prašome 
Jūsų palaiminimo.

Kasžin ar susimylės? Aš ma­
nau, kad dabartinis papa nė 
girdėti apie lietuvius nenori. 
Pan Pilsudskį ir Varšavos po­
nus papa ne sykį palaimino, kad 
jiems Dievas geriau padėtų žu­
dyti ir kankinti Lietuvos bied- 
nus katalikus.

Antras pasveikinimas vieti­
niam vyskupui. Ir prieš airišį 
puola ant kelių ir prašo palaimi­
nimo.

Trečias pasveiekinimas Lietu­
vos St. Seimui su dėkojimu už 
“rimtą” Lietuvoje žemės refor­
mos pravedimą ir su smerkimu 
Lietuvos socijalistų už trukdy­
mą St. Seimo darbų.

Ketvirtas pasveikinimas Lie­
tuvos atstovui p. čarneckiui iš­
reiškė pasitikėjimą ir dėkojo už 
didelius nuveiktus darbus. Ko­
kius jie vadina dideliais darbais, 
aš nežinau, bet Amerikos lietu­
viai žino, kad p. Čarneckis nieko 
gero nenuveikė Lietuvai. Di­
džiausias jo darbas tur but ši­
tas, kur jis iš atstovybės praša­
lino svietišką žmogų ir jo vie­
ton įdėjo kunigą.

Po pasveikinimų sekė rapor­
tai centro prezidento, vice-pre- 
zidento, sekretoriaus ir iždinin­
ko. Raportai gana ilgi, užėmė vi­
są popiečio sesiją. Juokinga iš 
iždininko, kur jis yra įdėjęs 
$40,000 į Akron’o farmą: “man 
liepė prezidentas ir sekretorius, 
tai aš ir daviau pinigus.” Vienas * 
iš delegatų paklausė: p. iždinin­
ke, ar nesijautei būti atsakomy­
bėje? Iždininkas atsakė: taip, 
jaučiausi, ir viskas. Iždo globė­
jų raportai — p. Mačiulis skai­
to savo raportą apie dvi valandi, 
bet mažai ką kas galėjo iš jo ra­
porto suprasti. Bet antro iždo 
globėjo, p. Kižio, raportas trum­
pesnis ir aiškus, ir pasako, kad 
iki paskutiniam centro valdybos 
suvažiavimui, tai reiškia prieš 
pat Seimą, da nebuvo duota nė 
jokia security (apsauga) arba 
mortgage (hipoteka) už $40,000, 
ir pasakė: mes buvome priešingi 
tokiai paskolai, bet musų mažu­
mos centro valdyba nepaisė, ir 
pinigus paskolino.

Kyla baisus triukšmas. Kun. 
Cibulskis kalba: “Gerb. delega­
tai! jus patys matote, kaip be­
gėdiškai mums akis muilina.” 
Skaito, rodos, “Garso” No. 17- 
tam, kur pasakyta, buk centro 
sekretorius apturėjo nuo Pra­
monės Bendrovės mortgage ir 
visus reikalingus dokumentus 
už $40,000. Kun. Cibulskis to­
liau sako: “Gerb. delegatai! mes 
iki šiai dienai neturim jokios 
“security” už tuos pinigus, o or­
ganas “Garsas” begėdiškai akis 
muilina, meluoja mums. Ar mes 
ir ant toliaus duosimės taip be­
gėdiškai mulkinti?” — Krimina­
listas! kriminalistas!”

Kunigą Cibulskį apšaukė kri­
minalistu už jo teisingą kalbą ir 
teisingus reikalavimus. Tas pa­
rodo, koki pas juos yra dora ir 
teisybė. Turiu teisybę pasakyti, 
kad kun. Cibulskis vertas pager­
bimo nuo S. L. R. K. A. narių, 
kuris teisingai gina jų organiza­
cijos reikalus. Buvo apie 15 ku­
nigų, kurie visi neapkentė ir bai­
siai negražiai šnairavo į kun. 
Cibulskį. Tai kokia artimo mei­
lė yra tarpe jųjų. Jie tankiai sa­
ko: vienykitės Kristuje.

Vienas delegatas duoda patė- 
mijimą, kad čia yra daug laisva­
manių “bedievių,” kurie rašosi 
ir paskui paduos į “bedievių’’ 
laikraščius.

Kitas įneša, kad laikraščių re­
porteriai užsiregistruotų. Bet 
kur tau! laukan visus bedievius! 
laukan kogreičiausia! da gali pa­
rašyti į “bedievių” laikraščius

SEIMAS, TAI SEIMAS!
Wilkes Barre, Pa., birželio 20 

d., 1922 m. prasidėjo S.L.R.K.A. 
Seimas 11:30 vai. ryte. Pirmiau­
sia papoteriavo, tur but kad Die­
vas padėtų geriau bartis, paskui 
buvo rinkimai Seimo vedėjų. Iš­
syk buvo matyti, kad čia daly­
vauja kaipo dvi frakcijos, prie 
šingos viena kitai: viena prie­
šinga senai centro valdybai, o 
kita už seną centro valdybą — 
Vanaginė ir Garsinė. Seimo ve­
dėjas išrinktas Vanaginių pusės 
S. Pileckis. Turiu teisybę pasa­
kyti, kad Seimo vedėjas parla­
mentarių taisyklių nesupranta, 
tai ir tvarkos nebuvo. Delegatų 
buvo apie 130, bet pasirodė, kad 
delegatai suvažiavo ne to, kad vi­
si išvien darbuotis organizacijos 
labui, bet to, kad vieni ar kiti t.y. 
Vanaginiai ar Garsiniai laimėtų. 
Antroj sesijoje skaito pasveiki­
nimus — apie dešimts laiškų— 
bet aukų nė cento. Rezoliucijų 
komisija turi padarius pasveiki­
nimus. Pirmiausia siunčia pa­

apie klerikališkus darbus!
Ir išėjome iš svetainės.
Tai koki krikščionys demo­

kratai čionai Amerikoj, nė kiek 
negeresni nė Lietuvoje. Ir ko 
mes galim tikėtis iš tokių siaurų 
krikšč.-demokratų ? Gaila to žo­
džio, kurį jie vartoja: demokra­
tas; geriau vadintųsi klerikalų 
partija, kuo jie ištikrųjų yra. 
Amen. Reporteris.

PATYS MUŠA, PATYS 
ŠAUKIA.

“Laisvė” bara soc. liaud. ir 
Valst. Sąjungą, kam jų atstovai 
išėję iš Seimo komisijų prezi- 
dijumų ir atsisakę daryti svars­
tomųjų įstatymų pranešimus. 
Soc.-liaud. ir Vai. Sąj. visą laiką 
aktyviai (veikliai) dirbo komisi­
jose, dargi pasitraukus jos at­
stovui iš Ministerių Kabineto. 
Bet pastaruoju laiku, kai jau 
Seimo darbai eina prie galo, 
krikšč.-dem., tur but tikėdamiesi 
ir savo pajiegomis šiaip taip už­
baigti tuos darbus, pradėjo vi­
sai nebesiskaityti su s.-l. ir V. S. 
atstovų nusistatymu, ir jų siūly­
mus atmeta, stengdamiesi visur 
pravesti siaurai kr.-demokratiš­
ką nusistatymą. Kaip, pavyz­
džiui, atsisako svarstant konsti­
tucijos par. 89, kur kalbama 
apie sąžinės laisvę mokyklose. 
Soc.-liaud. ir Vai. Sąj. matyda­
mi, kad jų darbas lieka bergž­
džias, kr.-dem. viską apverčia 
savotiškai, atsisakė toliau akty­
viai dirbti komisijoje, žinoma, 
dar tuo neatsisakydami dalyvau­
ti įstatymų svarstyme. Dėl“ to kr. 
dem. ir baras. Matyt jie norėtų, 
kad kas jiems paruoštų įstaty­
mus, o jiems beliktų Seime sė­
dint tik rankos pakelt ir nubal- 
suot. Bet jeigu vieni norite visur 
saviškai valdyti, tai ir patys su­
kite galvas. (“L. Uk.”)

PR9.NEŠIMAS CHICAGOS 
SANDARIEČIAMS.

Sandariečių išvažiavimas.
Gerbiamieji:— Yra rengia­

mas didelis išvažiavimas į gi­
rias; gražioj ir žinomoje vietoj 
—Jefferson girioj. Rengia šį iš­
važiavimą A. L. T. Sandaros 23 
kuopa, nedėlioj, liepos 9-tą die­
ną. Prasidės nuo 10-tos vai. ry­
te ir tęsis iki tamsai. Bus šaltų 
gėrimų ir užkandžių. Apie 3-4-tą 
vai. bus programas. Kalbės pora 
žymių veikėjų, kurie užintere- 
suos klausytojus.

Todėl, draugai Sandariečiai, 
visų Chicagos kuopų širdingai 
kviečiam atvykti, taipgi ir North 
Sidiečius lietuvius kviečiame vi­
sus dalyvauti šiame išvažiavi­
me.

Šis išvažiavimas yra musų or­
ganizacijai labai svarbus. Dau­
gelis chicagiečių apie Sandarą 
nieko nežino, ir gal kai-kuriems 
rodosi kaipo naujovė, šiame iš­
važiavime publika turės gerą 
progą susipažinti, kas yra San­
daros organizacija.

Visus nuoširdžiai kviečia A.L. 
T. Sandaros North Sides 23 kuo­
pos Komitetas

Kur Gauti “Sandara”.
Pavienius num. galima gauti kožną 

savaitę už 5 centus, sekančiose
WATERBURY, CONN.

J. J. Kvaraciejus, 23 Congress a v 
BRIDGEPORT, CONN.

H. Slavin, 24 Railroad Ave.
CLEVELAND, OHIO.

“Dirva”, 7907 Superior Ave.
P. A. Szukys, 2345 St. Clair Ave.

CHICAGO, ILL.
J. B. Aglinskas, 3238 S. Halsted St
Dr. K. Drangelis % Venta Drug Store 

4101 S. Francisco Ave.,
A. A. Lukas, 3315 So. Halsted St.
V. J. Andriulis, 2041 S. Ruble St
F. A. Juozapaitis,

4559 S. Hermitage Ave, 
MONTELLO, MASS.

D. Kelia, 9 Aarthur St.
A. M. Lanška, 672 N. Main St.
P. Batkevičia, 678 Main St. 

NEW HAVEN, CONN.
K. Makarevičius, 255 Wallace St.

LAWRENCE, MASS.
J. J. Urbszo & Co. 101 Oak St.
Lithuanian Sales Corn..

70 Lawrence St.

BROOKLYN, N. Y.
J. Pasniewsky, 87 Grand St. 
“Vienybė” P. Co., 193 Grand St.

NEWARK, N. <X.
P. A. Lukšis, 190 Van Buren St.

WILKES BARRE, PA.
J. Mickevičius, 59 Harkins Lane 

NORWOOD, MASS.
J. Pasakarnis, 1400 Wash. St

WORCESTER, MASS.
M. Paltanavičia, 15 Millbury St
P. A. Dėdynas, 85 Millbury St.

Lietuvos Albumas
Labai didelė knyga, 436 puslapių, kurioje telpa paveikslai 

visų Lietuvos veikėjų, kariškų paveikslų ir tt. KAINA tik $5.00 
Ši knyga naudinga kiekvienam, nes iš jos dažinosi kiek kokių 
mokslo vyrų turi Lietuva. Tad pasiskubinkite, nes greitu lai­
ku šių knygų gali pritrukti, su užsakymu sykiu siųskite ir pini­
gus.

“SANDARA”
327 E Street, Boston 27, Mass.

SPEGIALĖ EKSKURSIJA LIETUVON 
LIEPOS-JULY 8 DIENĄ, 1922. 

Dideliu ir Modernišku 
Laivu “O R DU NA” 

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET CO.
EKSKURSIJA po vadovyste P-no V. M. Stulpino, kuris prižiuręs vi­
soje kelionėje bagažus ir suteiks reikalingas informacijas kelionėje.iš 
New Yorko iki pačiam Kaunui. Su šia ekskursija keliauna Lietavon 
plačiai žinomas Amerikos lietuviams kinematografas A. T. Račiūnas. 
Visi keleiviai sėsdami ant laivo ras nufotografuoti ant jndom~jų pa­
veikslų. Paveikslai bus traukiami ant jūrių ir taip pat ant rubežiaus 
įvažiuojant į Lietuvą. Visoje kelionėje nuo New Yorko iki Kaunui visi 
keleiviai turės smagiausią kelionę.

Keliauk į Lietuvą Dideliu Laiva ir su Dideliu Lietuvių Buriu. 
LAIVAKORTĖS: [ Eitkūnus $104.80, į Kauną $105.15.

Rašyk tuojau, kad galėtume užrezervuoti jums kambarį, nes vietų 
gali pritrukti.

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET CO.
26 Broadway, New York. 117 W. Washington St., Chicago, 

arba pas vietinį agentą.

“Matai kaip greitai jisai nustojo 
verkti. Aš tik ką daviau jam dožą

BAMBINO
Vaisbaženklis Reg. S. V. Pat. Biure

ir matomai tas palengvinėjo skaus­
mus tuojaus.”

Taip, motinos ! Bambino parodė pui­
kius rezultatus palengvinime vidurių 
diegimo, mėšlungio ir užkietėjomo. Jis 
yra geriausiu kūdikių draugu ! Kūdi­
kiai mėgsta jį! Jie prašo daugiau !
35c. aptiekose. Už 40c. prisiunėiame tiesiai iš labaratorijos.

F. AD. RICHTER & CO.
104-114 So. 4th St. Brooklyn, N. Y.

Pakirpti plaukai ir pleiskanos nėra ma­
loni kombinacija. Tos nesvarios baltos 
pleiskanų lupynos sunaikina gražiausius 
kiekveno plaukus.

Ruffles
yra mirtinu priešu pleiskanų. Tik kelis 
kartus panaudojus jas iš galvos visiškai 
pranyks pleiskonos. Palaikymui sveikos

galvos odos ir gražių žvilgančių plaukų, naudokit Ruffles.
Kaina 65 centai aptiekose, arba už 75 centus prisiuuėiame 

tiesiai iš labaratorijos.
F. AD. RICHTER & CO.

104-114 So. 4th St. Brooklyn, N. Y.

NAUJOS "KNYGOS!
Sulaukus vasaros dienas, jas praleidžiame kiekvienas 
išėję į laukus, o kad brangų laiką neleisti uždyką, ir kad 
jį sunaudoti geriems tikslams, tai patariame sandariečiams 
ir skaitytojams įsigyti šias naujas knygas:

LYTIES MOKSLAS
Milžiniška knyga, 400 puslapių su daugybe paveikslų, ku­
ri yra brangiu turtu kiekvienai šeimynai, tvirtuose skuros 
apdaruose $7.00.

KITAS KARAS
Ką-tik iš spaudos, T. M. D. leidinys, labai naudinga visiems 
perskaityti 142 puslapių. Kaina 75c.

Tad pasiskubinkite jas įsigyti, nes greitai jų gali pri­
trukti. Su užsakymais siųskite ir pinigus:

“SANDARA,”
327 E Street, So. Boston, Mass.

Lietuviška Aptieka
Jeigu norite teisingų vaistų ir nužemintom kainom, tai visada 

eikite ant 100 Salem ^St., kur rasite visokių Amerikos vaistų ir Eu- 
ropiškų ir visokių lietuviškų šaknų.

Mes laikome užtikrintas gyduoles nuo visokių ligų, kaip tai: 
nuo galvos skaudėjimo, nuo užsenėjusio reumatizmo, nuo nusilpnėji­
mo strėnų, kraujo valimui, nuo uždegimo plaučių, nuo kosulio ir vi­
sokių kitų ligų. Taipgi turime nuo visokių slaptingų ligų ir ge­
riausius patarimus suteikiame, nuo patrūkimo del vyrų ir moterų. 
Atsiminkite, jeigu pirksite pas mus. sučėdysite pinigus ir sveikatą. 
Ateikite visada pas mus, o mes jums patarnausime kuogeriausiai. 
Pašaukiame geriausius daktarus per telefoną visai uždyką.

H. CAB1TT.
100 SALEM STREET, BOSTON, MASS.

KNYGŲ KATALOGAS.
“Sandaros knygyne dabar gau­

namos šios knygos;
“Lietuvos Kariuomene”
Parašė Karininkas Ladislovas Sat­

kevičius, artilerijos vyresnysis Lette- 
tenantas.

Telpa pilnas aprašymas tveri mosi 
Lietuvos kariuomenės, Lietuvos ka­
riuomenės forma, virš 60 gražių, įvai­
rių fotografijų, porą žemlapių ir ke­
letas kariškių dainų su gaidomis.

Šita pirma tos rūšies knyga lietu­
vių kalboje, turi rastis kožno jaunuo­
lio skaitoma ir gerbiama. Kaina po- 
pieros viršais — $2.00. Ta pati gra­
žiais audimo viršais $3.00.

čių — 1919 metų. Kaina .... $1.50.
10. Kregždelė, žodžiai V. Kapso.

Duetas Lietuvių ir Anglų kalbo­
se. Kaina.......................................... 30c.

11. Vestuves. — “Papuskie Vėjali”.
Jaunosios Aria, Sopranui arba 
Mezo - Sopranui. Lietuvių ir An­
glų kalbose. Kaina .................... 35c.

12. Mažas Muzikos Žodynėlis. Tan­
kiausiai vartojamų žodžių paaiš­
kinimai Anglų ir Lietuvių kalbo­
se. 32 pusi. Kaina . ...................... 25c.

13. Aušrinės Keliais, čia telpa gra­
žių eilių ir šiaip , pasiskaitymų. 
Verta peskaitytr kožnam mylin­
čiam klasiškus r a š t u s . 
Pusi. 79 .........................................  50c.

14. Anderso Pasakos, čia telpa 11
gražių pasakaičių su paveiklėliais 
papuoštų. Lietuvių kalbon išgul­
dė P. Nerys. Pusi. 82 ................ 25c.

16. Aukso Veršis. Vieno voiknmo
komedija. Vertė Sctnos mylėto­
jas. Pusi. 35 ..................................15c.

17. A. L. T. Sandaros Principai ir
Programas. Parašė Albinas Rim­
ka. Pusi. 32 ................................. JAc.

18. Eilės - Dainos. Parašė Juozas
Rainis. Gražios eilės del dėklu, 
mūvimo. Pusi. 32 .............  ....20c.

19. Gyvenimo Verpete. Drama įlen­
kiu veiksmų. Parašė BĮ. Kadagu- 
tis. Pusi. 77 ................................. 45c.

20. Girnikas - Pasakarnis, pasakoji­
mas ir “Begėdis Jonas”, vaizdelis. 
Parašė Karohs Vairas. Pusi 42 25c-

21. Francijos Revoliucija. Parašė
M. Avietėnaitė. Trumpa a;ški is­
torija Francijos revoliucijos. Su 
paveiklėliais. Pusi. 75 .................40e-

22. Kaip gyvena: Latviai, Angiai,
Suomai. Parašė M. šalčius. Pusi. 
65......................................................... ?0c

23. Kas iš kur pareina. Trumpi pa­
sakojimai apie kasdieninius žiuo- 
nių vartojamus daiktus. 
Pusi. 62 ......................................... 20c

24. Daktaras Kišeniuje. Aiškus pa­
mokinimai k i’p užlaikyti -veika­
lą ir kaip nuo ligų apsiginti. Su­
taisė M. Paltanavičia. Kictiis au­
dimo viršeliais. Pusi. 167............75c.

25. Ką daryti, kad sveiki butume
ir ilgai gyventume. Pusk 32 .. 10c-

26. Kaip Japonai gyvena dabar. Pa­
rašė Dėdė. Pusi. 48 .................10c.

27. Liudvikas Pasteris. Žmonijos ge­
radarys ir Jurgis Stefcsonas. Ge­
ležinkeliai. Parašė M. šalčius. Su 
paveikslėliais. Pusk 48 ...........2Oc.

28. Lietuvių - Latvių Respublika ir
Šiaurės tautų sąjunga. Rfnki- 
r-vs straipsnių ir paskaitų iv ra­
šytų Dr. Jono šliupo. Išleista 
Stockholme 1918 m. Pusk 162 
Kaina ............................................

29. Lietuvos Laisve. Trumpa perž­
valga Lietuvių tautos politikos. 
Parašė daktaras Jonas šliupas 
Pusk 47 ..........   10c.

32. Lietuvos Gaspadinė. Arba pamo­
kinimas kaip valgius gaminti. Pa­
rašė Žmona. Pusi. 80 ....................30c.

34. Jaunuomenės švietimas kitur ir 
pas mus. Pusk 28........................ 10c.

35 Naujas Budas Išmokti Rašyti. 
Sutaisė P. Mikolainis. Pusk 30. .10c.

36. Pasnikai Lietuvoje. Parašė K.
Stiklius. Kaina ........................ 05c-

38. Pažvelgus Atgal. Socialogišrkas 
Romanas Edwardo Bellamy. Ver­
tė Pranas Siūlelis. Raščjas įsi­
vaizdina kas bus 2000 m. sukakus, 
kaip viskas kitaip - automatiš­
kai veiks ir tt. Pusi. 356. Kai-

40. Pražuvo. Vaizdelis iš gyvenimo.
Parašė Karolis Vairas. Kaina.. 10c-

41. Rojus ir Pažanga. Senovės pa­
sakojimai apie rojaus amžius ir 
rojaus šalis. Vertė V. K. R. Pusi. 
112 ...................................................... 35c.

42. šienapjūtė. Vieno akto operos
Libretto, žodžiai K. Jasiukaičio, 
muzika Miko Petrausko. Pusk 
24 .................................................... 10c

43. Trachoma arba sergėkite akis. 
Prie šviesos ir kiti naudingi strai-

33. Mulkinę ir Mulkytojai, Dviejų
veiksmų komedija iš Amerikos 
Lietuvių gyvenimo. Parašė Kny- 
burys. Pusi. 35............................ 10c.

44. Visas Svietas. Žemė, kalnai, van­
duo, upės, žmonės, miestai, statis­
tiškos žinios. Sutaisė P. Mikolai-

45. žodynėlis, Angliškai - Lietuviš­
kas. Sutaisė kun. P. Saurusaitis. 
Pusi. 199 ............... ..................... 35c-
Užsisakant knygas, kartu reikia i?

pinigus prisiųsti sekančiu adresu:
“SANDARA”, Book Denk.

327 E St., Boston 27, Mass.



SANDARA

Lietuviai Amerikoje
Birželio 10 d. vietos progresy­

vių lietuvių būrelis surengė čia 
prakalbas Eagles svetainėje ne­
seniai atvykusioms iš Lietuvos 
gerbiamiems svečiams, Lietuvos 
Steigiamojo Seimo nariams, ka­
pitonui Ladui Natkevičiui ir 
mok. Boliui žygeliui, žmonių bu­
vo susirinkę į prakalbas apie 150. 
Šių prakalbų vakaro vedėjas bu­
vo p. T. Valkevičius.

Pirmu kartu kalbėjo B. žyge­
lis apie Lietuvos žemes reformos 
projektą ir švietimo darbą. Jis 
pasakė kai-kurių iki šiol ameri­
kiečiams lietuviams nežinomų j 
dalykų. Nurodęs tulus klerika­
lams netinkamus žemės refor­
mos paragrafus, jis toliau išdės-j 
tė, kaip sunkus yra Lietuvoje i 
švietimo darbas. Liaudies mo-1 
kyklų mokytojus kunigai verčia ' 
mokyklose išdėstinėti tikėjimą, Į 
ir nepatinkamus mokytojus, ku-1 
rie kunigai

Silvestras Zigmantas $5.00, 
Baltramiejus Velička $2.25, Jo­
nas Zubrickas $1.50. Po $1.00: 
Juozas Bražinskas, Zujona Ve­
ličkienė, Domin. Dauginienė, 
Ekaterina Zigmantienė, Konstan 
cija Pečinskienė, Motiejus Pla- 
tulevičius, Bernardas Mortri-

valiauskienė, Eva šilauskienė, 
Jonas Šilanskas, Juozas Seličkas, 
Vincas Kavaliauskas, Juozas 
Marčiulionis, Petras Kirtiklis, 
Stasys Šilanskas, Jonas Galec- 
kas, Vincas Petronis, Juozas Ru­
dzevičius, Viktoras Palužiejus, 
Jonas Gražėnas, Anelė Lukošie­
nė. Ciprionas Kvedaras $2.50, 
Antanas Rodauskas $5.00, Pet­
ras Vaičiūnas $5.00, Adomas

geliute. Vardan mus kuopos ta­
riame laimingo medaus mėnesio 

i ir sugrįžus pasekmingai darbuo- 
I tis tėvynės labui.

Čia girdėti, kad daugelis ma­
no važiuoti į N. A. A. pikniką. 
Girdėti, kad jau ir didelį troką 
yra paėmę, taipgi ir keli automo­
biliai. Rengiasi važiuot įpatingai 
gražaus jaunimo, kuris dar tik iš 
Lietuvos atvyko, ypač jaunos 
merginos žada važiuoti į minėtą 
pikniką. Kas nori praleisti links­
mai laiką, tai tegu neužmiršta 
liepos 4 d. A. L. T. Sandaros 
Naujos Anglijos Apskričio išva­
žiavimo.

Gailinis Jonas.

Liet. Neprigulmingas Kliubas

’ti ran-. 
ie uvos I

kunigai naudojasi Lietuvos oc- 
belkų tamsumu, ir jas suorgani­
zavę siunčia švietimo Ministeri­
jai protestus, kad ministei ija 
atstatytų nuo darbo gerus moky­
tojus. Nors-gi daugelis jo duotų

TAMAQUA, PA.
Knygos Lietuvai.

Antrame rinkime knygų lietu­
viams dėl atsišaukimo Siberijos 
lietuvių, aukojo šie asmens: S. 
Gudelevičius 20 egz. vertės

I

ne l u- 13 egz. vertes
viams yra labai 
yra labai skaud

juokingi, bet jie 
is Lietuvos Vai

ku- 
to- 

per 
klerikalų Tautos 
us lietuvių visuo- 
rengia Lietuvoj < 

ir mo-

tLyUVl. rtlllgCllV ) jj

kė, kad klerikalams rupi n“ 1 
dies švietimas Lietuvoje, Gk 
ligų ir ponu viešpatavimas, 
dėl jie ir čia, J 
savų sėbrų 
Fondą už sūdė 
menės pinigus
I rogresyvei visuomenei 
kytojams kartuves. Bet, esą, 
nokite visi jus Lietuvos darbo 
žmonių priešai, kad mes pergy­
venome žiauriausius rusų ir vo­
kiečių persekiojimo laikus, per- 
■gyvęsime ir klerikalų kruciju­
tos skelbimo gadynę.

Reikia pastebėti, kad B. žyge­
lis yra geras ir drąsus kalbėto­
jas. Jis nesigaili tinkamų komp­
limentų Lietuvos ši 
kams klerikalams.

Antru kartu kalbėjo 
kevičius. Jis ir aiškiai ir nuo­
sekliai perbėgo Lietuvos žmonių 
kovos už laisvę ir nepriklauso­
mybę istoriją, ir Lietuvos darbo 
žmonių kovos istorijos nežinan­
tis žmogus iš Natkevičiaus kal­
bos galėjo daug ko pasimokinti. 
Lietuvos socijal - liaudininkų ir 
Valstiečių Sąjungos agitacijos 
tikslams aukų publika sudėjo 
apie $60.00 ir daugelis užrašė sa­
vo giminėms ir draugams Lietu­
voje “Lietuvos 

Po prakalbų 
tai yra birželio 
Valkevičių po

Ūkininką.’’
į penktą diena, 

15 d. pas p. T. 
No. 166 Affleck

St. susirinkęs būrelis progresy­
vių vidurinės sriovės lietuviu at­
gaivino A. L. T. Sandaros 46-tą 
kuopą iš 12 narių, ir tikimės ne­
užilgo susilaukti daugiau nartų 
prisirašant prie A. L. T. Sanda­
ros 46 kuopos.

Naujai atgaivintoji A. L. T. 
Sandaros kuopa vasaros karš­
čiams praėjus yra nutarus 
rengti eiles prakalbų, ii taip sau 
kultūros bei apšvietos lavinimo­
si susirinkimų.

J. Gudaitis.

iš
su-

BRISTOL, CONN. 
Politiniam Iždui aukos.

Birželio 13 d. čia buvo svečių 
IJetuvos prakalbos, kuriose
dėta $50.00 aukų Politiniam Iž­
dui. Pagirtina, kad maža Bris- 
toliečių saujalė gaičjo sudėti ge­
roką sumą, ir gėda didelėm ko­
lonijoms, kurios duodasi ilga­
skverniams susi vadžioti ir pasi­
rodo su mažomis aukomis gyni­
mui Lietuvos laisvės principų. 
Šie Bristol’o lietuviai aukojo Po­
litiniam Iždui:

mi r o knygų 
vertes $20.40.

5; J. Kamziura 
5.60; Viso pasi- 
1 egzempliorius 
Atgal keli mėne­

siai čia buvo surinkta ir nusiųs­
ta knygų komitetui, J. D. Tari­
niui, į Kulpmont, Pa. už 40 dole­
rių suviršum. Patartina kiekvie­
nam parinkti po savo apylinkę 
knygų ir aukuoti tą dvasišką pe­
ną savo broliams ir sesutėms 
Lietuvoje ir Siberijoje. Gegužės 
14 d. S.L.A. pirmo Apskričio su­
sivažiavime Shenandoah, Pa., 
Apskričio pirmininkas J. D. Tan­
ais savo raporte šitai kokią 
skaitlinę pareiškė: knygų buvo 
surinkta iš įvairiu lietuviu kolio- 4. v c-
nijų už $218.38, ir pasiųsta Lie­
tuvon į skirtingas vietas už 180 
dol. Da likosi knygų už $38.38.

WORCESTER, MASS. 
Išleistuvių vakarėlis.

Birželio 15 dieną (Ketverge 
vakare) 8-tą valandą, Aušrelės 
kambariuose buvo surengtas iš­
leistuvių vakarėlis gerb. V. ivi. 
Čekanauskui. Vakarėlį rengė 
bendrai Aušreliečiai ir Sandarie­
čiai. Vakaro vedėjas buvo F. 
Skliutas. Atidarydamas vakarėlį 
vedėjas prakalbėjo keletą žodžių 
ir pakvietė visųprrmiausia Auš­
rele pirmininką, Balį Mingilą. 
Toliaus kalbėjo Sandaros 16 kp. 
vice - pirmininkas Kriaučialis, 
Aušrelės Moterų Skyriaus pir­
mininkė p-lė J. Rauktytė. To­
liaus kalbėjo P. Dedynr*.^. “Ame­
rikos Lietuvio : redaktorius drg 
Jokubynas ir Sandaros N. A. A. 
organizatorius A. J. Gotautas. 
Visi linkėjo jam gerų pasekmių 
jojo užbrėžtame tikslo. Vakarė­
lyje buvo pusėtinas būrelis atsi­
lankiusių draugų, ypač jauni­
mo. Visi gailėjos jo ir linkėjo, 
kad jisai sugrįžtų atgalios į 
Worcester! darbuotis. Ant pat 
galo ir pats gerb. V. M. Čeka­
nauskas kalbėjo linkėdamas bu­
joti ir pakilti augštai toms or-, 
ganizacijoms ir kuopoms, kat- j

griežė orkestrą ir jaunimas 
linksminosi iki vėlam vakarui.

Juozas J. Krasinskas,

PITTSBURGH, PA. 
Birutės piknikas.

Birželio 18 d. Birutės choras 
turėjo išvažiavimą — pikniką 
Elwin Parke. Nors išryto nebu­
vo gražus oras, antra — subatoj 
labai prilijo, bet po pietų išsipa- 
gadijo, ir žmonių prisirinko į 
puspenkto šimto, todėl ir Biru- 
tiečiams pelno liks į $125.00 Ir 
labai gerai, nes aiškiai pasirodo, 
kad žmonės Birutiečiams prijau­
čia ir remia. Nors per “Draugą” 
ir “Garsą” šmeižia Birutiečius 
ir visokias melagystes rašo, bet 
niekas negelbsti, mažai kas me­
lagiams tiki, nes žmonės mato 
savo akimis, ką Birutiečiai per- 
stato ir kurlink eina. Taigi ga­
lės lavintis per vasarą, nes vedė­
jui užlaikyti užteks. O svetainę 
tai L. M. D-ja suteiks už dyką. 
Todėl, jaunime, dėkis prie choro 
ir per vasarą gerai pasilavinus 
rudenį bus galima keletą gražių 
koncertų pastatyti.

B. Choro Reporteris.
-------------------------------- ---------------------------------------

DARBININKO ĮSTATYMAI
LIETUVOJE.

(Tąsa).
? i • v a t i ? ■ ? ų i1 k i ų nuo m u i n o r m u o - 

ti įstatymas.
Tasai įstatymas buvo išleistas 

1920 m. kovo 29 d. Štai kai kurie 
jo paragrafai: “Dirbamoji prieš 
karą žemė-, kuri valdytojų nedir­
bama stovi dirvonais ir dėl ku­
rios nebus padaryta nuomos su­
tarčių ligi 1920 m. bal. mėn. 23 
dienos, privalo būti išnuomoja­
ma pirmon eilėn bežemiams ir 
mažažemiams nemažiau kaip 3 
metams, jų gi nesant kitiems

siteis iš visų valstybės uždeda­
mų ant žemės priedermių. 3 par. 
“Nuomininkų, kurie nuomoja 
nedaugiau, kaip 50 deš. žemės, ir 
kurių sutarties laikas yra išėjęs 
arba kurie neturi padarę sutar­
ties raštu, jei jie pildo sutarties 
sąlygas ir nori nuomoti žemę to­
liau, žemės savininkas neturi 
teisės pašalinti; nuomos sutar­
ties laikas turi būti pailginamas 
nemažiau kaip 3 metams, bet 
nuomos aukštis ir kitos sąlygos 
gali būti keičiamos.”

5 parag. “šis įstatymas liečia 
žemės valdytojų, turinčių išviso 
ne mažiau kaip 100 deš. bendro 
žemės ploto.”

Tas patsai įstatymas nurodo, 
kad atsitikime, kada abidvi pusi 
geruoju nesusitaiko dėl sąlygų, 
tada įsikiša tam tikra valdžios 
komisija ir nustato ginčijamas 
sąlygas.

Dar apie dvarų darBininkų 
atstatymą.

1919 metais Laikinoji Vyriau­
sybė net per du atveju (liepos 5 
d. ir spalių 2 d.) išleido įstaty­
mus, uždraudžiančius dvarinin­
kams prašalinti iš vietos ordi- 
narninkus. šiais 1920 metais vėl 
grįžtama prie to pat reikalo. Ba­
landžio 19 d. išleidžiama istatv- k.
mas, pagal kurio “dvarų darbi­
ninkai ordinarninkai, buvusieji

i

dvaruose ligi vokiečiams okupa­
vus dvarą, turi teisės pasilikti 
darbininkais erdinarninkais ligi 
1921 m. kovo mėn. Įdienos.” 
“Visi kiti dvarų darbininkai pri­
imti į ylvarą okupacijos laiku ir 
vėliau, ko! suras darbo kitur, ga­
li pasilikti ’ savo vietose ligi 1921 
m. sausio mėn. 1 dienos.” Jie ga­
lį naudot ies butu, žemės plotu 
ganėtino didžio, užlaikymu jų 
gyvulių., kuru ir be to visa “dar­
bininkas, jo žmona ir jų vaikai

rose jisai darbavosi. Po kalbų
ligi 10 metų ir tie šeimos nariai, 

nemokamai su sąlyga, kad jie at-kurie dėl ligos ar senatvės sau

f^l |VK I pag g ««Didžiausia Ekskursija
pirmininkas

kiek galėda­

1-mo Apskričio
duoda atsišaukimą Į Amerikos 
lietuvius,
mas aukuotų knygų arba ir pini­
gų, nes knygų persiuntimas 
brangiai kainuoja: už 22 svarus 
knygų reikia mokėti $2.52. Eks­
presu siųsti yra kiek pigiau, bet 
šiandieninė Lietuvos valdžia, 
peržiūrėdama knygų pokųs ir 
rasdama knygas nekatalikiškų 
krikščionių vystyklėliuose, su di­
džiausia baime leidžia per čyš- 
čių, arba ir į pragaro gelmes pa­
skandina. Paštu siunčiant nors 
brangiau reikia mokėti, bet gau­
na knygas be jokios revizijos, 
kaip buna užadresuota. Ir buvo 
skaityti susivažiavime laiškai su 
padėkavone iš Lietuvos už kny­
gas priimtas ir maldavimais jų 
daugiau nuo Amerikos lietuvių.

Varde komiteto tariu ačiū vi­
siems aukojusiems knygų.

A. J. Banišauskas.

Šiame miestelyje daugelis lie­
tuvių yra pusėtinai nuvargusių 
iš ilgų audimo ir verpimo strei­
kų. Daugelis lietuvių jau išva­
žiavo į Lietuvą, keliatas rengiasi 
išvažiuoti Lietuvon liepos 8 d.

nainių, 12 kp. A. L. T. Sandaros 
narių, būtent: P. Deltuva ir L. 
Stravinskas. Mes, 12 kp. nariai, 
suteikiame geriausių pasisaky­
mų jums laimingai sugrįžti į sa­
vo prigimtą Tėvynę.

Beto mes, Sandariečiai, turi­
me pranešti linksmą žinukę ir 
kitiems Sandaros nariams, kad 
mus geras tėvynainis ir darbš­
tus visuomenės veikėjas J. Se- 
kys padaugįs vienu nariu musų 
kuopą, nes birželio 29 d. bus jo 
Vestuvės su visuomenės veikėja 
iš New Yorko, gerb. Ona Drau-

Lietuvon
BALTIC STATES BANKAS, 294 EIGHTH AVE., NEW YORK, PARENGIA 

SPECIALU EKSKURSIJĄ DIDŽIAUSIU IR PUIKIAUSIU PASAULYJE 
LAIVU MAJESTIC. TASAI MILŽINIŠKAS PLAUKIOJANTIS PALOCIUS 
IŠPLAUKS Iš NEW YORKO

Liepos-July 29 d
Keleivius Lydės
iš New Yorko

pat Kauną
Banko Pasiuntinys
p> Rapolas Kručas

KURIS ŠIĄ PIRMUTINĘ LIETUVIŲ EKSKURSIJĄ NAUJUOJU DIDLAI- 
VIŲ NUTRAUKS ANT KRUTANČIŲJU PAVEIKSLŲ (MOVING PICTU­
RES). .
LAIVAS MAJESTIC TAIP YRA DIDELIS, KAD JOKIOS VILNYS NEĮSTEN­
GIA JO PASUPTI. KELEIVIAMS NEREIKIA JURŲ LIGA SIRGTI.

GARDUS VALGIS, MANDAGUS PATARNAVIMAS, GRAŽUS KAMBA­
RIAI PASILSĖJIMUI, DĖNIAI PASIVAIKŠČIOJIMUI, ATSKIRI KAMBA­
RIAI KIEKVIENAI ŠEIMYNAI (PAVIENIAI IRGI GAUNA ATSKIRUS 
KAMBARIUS PO DVI, AR KETURIAS LOVAS KIEKVIENAME), ŠVARU­
MAS IR NAUJAUSI PATOGUMAI—TAI TO LAIVO YPATYBĖS.

KELIONĖ Iš NEW YORKO Į KAUNĄ UŽIMS VOS 9 DIENAS 
KORTĖ IKI KAUNO $107.50; IKI K A RALIAUČIAUS (PILIA VOS)
WAR TAX $5.
SKUBINKITE UŽSISAKYTI VIETAS, NES JAU NEDAUG TELIKO!
PLATESNĮ TOS EKSKURSIJOS APRAŠYMĄ IR VISUS PATARIMUS IŠ­

SIUNČIA BALTIC STATES BANK KIEKVIENAM. RAŠYKITE TUOJ, AD­
RESUODAMI:

$106.50.

BALTIC STATES BANK
294 EIGHTH AVE NEW YORK, N. Y.

pelnyti duonos patys negali, gau­
na kas dieną po vieną švara ru­
giu. Rugiai atiduodami kas mė- 
nuo,” “Paliktas šiomis sąlygo­
mis darbininkas privalo atidirbti 
kas mėnuo; už butą 1 dieną, už 
kurą 2 dieni, už ganyklą ir paša­
rą gyvuliams 2 dieni, už žemę 2 
dieni. Už kiekvieną gaunamą 
grudų pūdą vasaros, rudens ir 
pavasario metu 2 dieni, žiemos 3 
dienas.’’

Darbininkai netekę dėl darbo 
sveikatos, išbuvę dvare nema­
žiau kaip 10 metų, pasenę ir dėl 
tų priežasčių nebegalį dirbti, te- 
čiau turi gauti tą patį išlaikymą. 
Prašalinti darbininką iš dvaro 
dvarininkas gali tik sutikus Dar­
bo Inspektoriui.

“Dvaro valdytojas už nepildy­
mą šio įstatymo baudžiamas 
teismo keliu ligi 10,000 auksi­
nų.”
Laikinoji Lietuvos Konstitucija 

ir darbininkai.
Paskutinis didelės svarbos ak­

tas, Laminusios Vyriausybės iš­
leistas, buvo “Laikinoji Lietuvos 
Valstybės Konstitucija.” čia te- 
nuredysime į du jos punktu, 
kurie užtikrina Lietuvai demo­
kratinę tvai ką, taigi ir darbinin­
ku teises.

§ 15. “Visi Lietuvos piliečiai, 
vi/tiek kurios lyties, tautybės, 
tikybos yra lygus prieš įstaty­
mus; luomų ir t titulų nėra.”

§ 16. “Visiems Lietuvos pilie­
čiams laiduojama asmens, buto 
ir korespondencijos neliečiamy­
bė bei tikybos, sąžinės, spaudos, 
žodžio, streikų, susirinkimų ir 
draugijų laisvė. Mirties bausmė 

i naikinama.”
Pastaba pažymi, kad “karo 

metu, taip-pat Valstybei grę­
siančiam pavojui pašalinti, kons­
titucinės garantijos įstatymų 
keliu gali būti sustabdytos.” Ir 
prireikė sustabdyti, kada lenkai 
užėmė musų sostinę ir ėmė grū­
moti visos tautos gyvybei. Bet 
neteisinga yra kaltinti Lietuvos 
Valdžią už tai, už ką neša prieš 
istoriją atsakomybę ir kaltę im- 
perijalistiniai kaimynai.

Laikinosios vyriausybės dar­
bai baigėsi. Jos nuopelnai musų 
tautos gyvenime liks aukso rai­
dėmis istorijon užrašyti. Ji buvo 
laiminga dėl Apveizdos jai skir­
to uždavinio: patiesti pamatus 
tautos nepriklausomybei, suor­
ganizuoti kariuomenę ir val­
džios aparatą, pravesti demokra­
tinės tvarkos pradžiai, apsaugo- 

I ti nuo išnaudojimo darbininkus, 
apginti ir užtikrinti Lietuvos že- 

' mę lietuvių tautos žmonėms ir 
privesti tautą prie Steigiamojo 
Seimo. Laikinoji Vyriausybė tą 
uždavinį atliko tinkamai ir ji 

zgražiai bus minima ateinančių 
gentkarčių.

Prie Steigiamojo Seimo.
Prasidėjus Steigiamojo Seimo 

darbui, šalis ramiau atsiduso; 
visi buvo pilni vilties, kad beve­
dant šalį tikriems šeimininkams, 
demokratiškai išrinktiems jos 
atstovams — išpalengva viskas 
pradės eiti prie tvarkos. Tasai 
lūkestis nebuvo užviltas, kaip 
parodė Seimo darbuotė per porą 
metu.
Dar apie dvarų ordinarninkus.

Vienu iš pirmųjų Seimo ru­
pesnių, buvo darbininkų reika­
lai. Jau liepos 15 d. išleistas bu­
vo įstatymas dėl “Dvarų Darbi­
ninkų atstatymo.” Laikinosios 
Vyriausybės mintį, kad dvarų 
darbininkų be svarbaus prasi­
kaltimo negalima pašalinti iš 
vietos — parėmė ir Seimas. Sa­
vo išleistuoju įstatymu Seimas 
patikrina ordinarninkų buvimą 
dvaruose, nustato jų buvimo są­
lygų minimum (tai yra kiek ma­
žiausia jie turi gauti), dėdamas 
pamatan senųjų įstatymų pa­
tvarkymą, tik dar nuo savęs pri­
dėdamas kai-kurių naujų punk­
tų: pav. “Dvarų darbininkų naš­
lės arba žmonos, kurių vyrai šiuo 
karo metu nežinia kur dingo, 
dovanai naudojasi gyvenamuose



dvaruose 2 par. sąlygomis, iš­
skyrus už javus, jei jų vyresny­
sis vaikas turi nedaugiau, kaip 
14 metų.” Minėtas 2-as par. lei­
džia naudotis butu, žemės skly­
pu, gyvulių laikymu, kuru ir
maistu

Istatymas nurodo aiškiai, ko-- 
atsitikimais darbininkas' 

galėtu būti prašalintas iš vietos.1 
Mes matome, kad jaunoje mu- ■ 

su valstybėje Įstatymų leidėjai | 
ypač dažnai grįžta prie dvarų i 
darbininkų reikalų aprūpinimo, i 
Suprantama, kodėl taip buvo.! 
Juk dvarų darbininkų padėtis;

i

nes, ir tik taip pilnas plaučių 
judėjimo balsas tegali būti gir- 
džiamas. Neatsargus gydytojai 
kartais mėgina jį vartoti per 
drabužius. Toks būdas 
kam netinkantis. Jeigu 
sitikėtinos informacijos 
vo plaučių stovį, neikit 
dytojo, kuris vartos

pa­
ša-

yra me­
no r i 
apie 
prie

tokį neat- i-

sargų būdą. Tuo gaišini laiką ir 
pinigus.

Dr. Laennec gimė Britanijoj eų 
Quimper miestelyje, vasario 17

ocniciu piie 
vo labiausia apverktina; antra 
—dvarų darbininkai dar ir iki 
šiolei sudarė didžiumą Lietuvos 
darbininkų. Taf reikėjo jais vi­
sų-pirma ir rupinties.

Liepos 27 d. Steigiamasis Sei­
mas patvirtino ir dapildė įstaty­
mą apie privatinių ūkių nuoma­
vimą (išleistas Laikinosios Vy­
riausybės 1920 m. kovo 31 d.) 
Rugpiučio 3 d. priimtas su papil­
dymais “Įstatymas kariškiams 
žeme aprūpinti.”

ryžiuje, tapdamas daktaru 1804. 
Mirė rugp. 13 d. 1826 m., sulau­
kęs vos 45 metus, savo gimtinia­
me miestelyje.

Žemaitijos" Reikalai.
Kultuves Draugijos “Žemai­

tija” L. V. Komitetas Chicagoje 
gavo nuo Viekšnių viešojo kny­
gyno komisijos sekančio turinio 
laiška:

9 d. lenkai užėmė Vilnių. Visas 
šalies gyvenimas, susiparaližia- 
vo. Beliko mastvti visiems vien *• *
apie atsigynimą nuo lenkų, apie 
Vilniaus atgavimą. • •

Spalių 25 d. išleistas “Mažojo
Seimo sudarymo įstatymas.” 7 •f t. v

žmonęs beliko Seime. Kiti išsi- 
važinėjo organizuoti tautos at­
sispyrimo pajiegų.

Apie Apleistų ūkių nuomavimą.

Spalių 30 d. buvo paskelbtas 
įstatymas “Privatiniu savininku 
žemių naudojimas.’’ Valstybė 
turėjo imti globon žemės ukius 
virš 70 dešimtinių tų privatinių 
savininkų, kurie patys asmeniš­
kai tų ūkių neveda, su visu tiems 
ūkiams priklausomu kilnojamu 
ir nekilnojamu turtu.

Čia vėl įstatymo pamate butą 
minties, kad turi būti visų-pirma 
aprūpinti žeme darbininkai, be­
žemiai ir mažažemiai. Minėtų 
ūkių žemės turėjo būti išnuomo­
jamos visų-pirma “ūkio darbi­
ninkams, pradedant nuo seniau­
siai jame gyvenančiųjų ir turin­
čiųjų didžiausias šeimas.” To­
liau — “mažažemiams, kurių 
nuosavoji žemė susieina su 
nuomojama j a žeme,” pagaliau— 
kitiems smulkiems nuominin­
kams.

Tiems nuomininkams istatv- t **
ma

nes

davė vilties, kad jie liks 
:yje tos žemės savininkais, 
nar. 5-me skaitome šit ka:

KAIP ATRADO STETOSKOPĄ 
imtą metų Rene Theo- 

3 Hyacinthe Laennec, vienas 
Uolaikin.es medicinos kelio 
edėjų, tėmydamas vaikus 
.idžiant Louvre sodnuose, ir 
santįs perleidimo balso per 
ines lazdeles, įgavo suprati- 
pavartoti tą būdą išgirsti ai­
nio balsą tėmijant ligonio 
čius. Jis parėjęs namo, pasi­
jo iš suvyniotos popieros tru- 

dėjo daryti ban- 
imame skyriuje,

r nes 
ph

pr;
be;

m<

> savo 
r ligo: ]t

Pirmieji stet( ar b

gu kad d 
lyje, nes 
kad tik 
klausytis

Gerbiamieji* 1921 metų pa­
baigoje Viekšniuose įsisteigė 
prie vartotojų B-vės “Ąžuolas’’ 
viešasis knygynas. Tas knygy­
nas vedamas prisilaikant visiško 
bepartivumo principo, knygos ii 
laikraščiai duodami žmonėms 
skaityti veltui; veda jį susirinki-- 
mo išrinktoji 
komisija.

Skaitytojų 
bar turi 168. 
giau, bet stingame 1 
nalų, ir tt., taip pat 

žodžiu, i

septynių žmonių

knygą, numeta šalin arba sude­
gina. Ir štai tavo sunkiai už­
dirbtas centas nueina ant nieko 
arba atneša šiokią tokią naudą 
vienam žmogui, daugiausia — 
vienai šeimynai ir labai retame 
atsitikime — keliems gyvento­
jams. Užtai mažas skaičius ame­
rikiečiu tesiunčia Lietuvon lite- 
raturą. Kadangi toks dalykų sto­
vis yra toliau nepakenčiamas, 
tai šiandien ir noriu tarti porą 
žodžių šiuo reikalu.

i Tie Amerikos lietuviai, kurie 
nesiunčia Lietuvon literatūros 
arba mano nebesiųsti dėl virš- 
minėtų priežasčių, — be abejo, 
klysta. Visas keblumas, kurį su­
tinkame siųsdami pavieniams 
asmenims literatūrą, prašalina­
mas labai lengvu ir paprastu bil­
du. Atminkime, kad neužtenka 
būti pačiam apsišvietus, bet rei­
kia ir kitus šviesti, jeigu norime 
žmonišką gyvenimą turėti. Pa­
vyzdžiui paimkime nors Lietu­
vos sodžių. Kas yra ten gyvenęs, 
tas gerai žino, kad blogesnio gy­
venimo niekurn ir negali būti, 
kaip gyventi sodžiuje, kuriame 
pasitaiko nemaža tamsių, prieta­
rų pilnų 
Aiškumo
pavyzdys iš šeimyninio gyveni­
mo. Kas nežino, kaip blogai gy­
vena vedusis pačią nelygią sau 
iš intelektuališko atžvilgio arba 
ištekėjusioji už panašaus vyro.

Kad padarius savo numylė­
tiems asmenims Lietuvoje gy­
venimą įvairiu ir maloniu, rem­
kime viešuosius liaudies knygy­
nus ir skaityklas. Ten skaito 
raštus jauni, suaugę ir seni, 

saugiai užlaikomi, 
vienas kitas centas 

ne vienam, dviem
arba keliems asmenims, bet visai 
apylinkei musų gimtinio kampe­
lio. Sugrįžus kai kurią dieną Tė- 
vy-iėn bus ir mums patiems 
oii.ctgu gyvinti tarp apsisvietu-

Butų ir daug dau- 
knygų, žur- 

ir tt., taip pat pinigų ji 
įsigijimui, žodžiu, nebeįsisten 
giame savo jiegomis knygyne 
praplėsti, padaryti jį tikrai rim­
tu ir dideliu Viekšnių ir apylin 
kės kultūros žiburiu.

Taigi labai nudžiugome, 
skaitę laikraščiuose, kad Chica 
goj susitvėrė draugija “žemai 
tija,” kuri užsibrėžė sau tikslą ; 
šelpti knygomis Lietuvos kny , 
gynus; teikiame Tamstoms save 
adresą ir prašome labai malonia 
mums padėti.

Be to, pranešame, kad tan. 
knygynui įsisteigti yra padėję. 
Viekšniečių Kliubas Chicagoje. 
kuris prisiuntė pradžiai pinigą 
ir siuntinėja “Naujienas” ii 
“Draugą.” (Seka 3 parašai) 
Knygyno adresas: Viekšniai, Mu. 
žeikių apskr. “Ąžuolo” Knygy­
nui.

Pagirtinas daiktas yra užraši­
nėti Lietuvon namiškiams, drau 
gams bei giminėms po laikrašti, 
siuntinėti jiems knygų, žurnalu 
ir tt. Butų gana puiku, jeigu 
bent dauguma Amerikos lietu 
vių galėtų tą padaryti. Bet deja 
gyvenime mes matome visai ką 
kita. Beveik kiekvienas ameri

>uvo visai kitokį, ne­
ar vartojami šioje ša- 
e buvo taip sutaisyti, 
iena ausimi tegalėjo 
bežiūrint į tai, origi­

nale Laennec’o rūšis yra dar iki 
šiol plačiai vartojama Europos 
šalyse. Mums, kurie esame pri­
pratę prie tobulaus švarumo da­
bartinių ligonbučių, reikia atsi­
minti, kad Laennec’o laikais, 
kuomet ligonbučiai būdavo labai 
nešvariai užlaikomi, gydytojams 
nemalonu būdavo klausytis alsa­
vimo, pridedant ausi prie ligonio 
krutinės.

Vartojant stetoskopą, jis turi 
būti pridėtas prie nuogos kruti-

FARMOS!
Iš?

E/

per

ba nors keletą asmenų, kurie 
jam lygiai brangus. Teikdama; 
kokią nors dovaną vienam asme 
niui, tą patį turi padaryti ir ki­
tam. Tokioms “dovanoms’’ prisi-

ir ištvirkusių žmonių.C ~L-

dėlei štai dar vienas-

larių. Be to, čia mes sutinkam? 
ir daugiau kliūčių, būtent, kad 
Lietuvos žmonėms labai sunku 
yra ’ parinkti laikraščiai ir kny­
gos, kurie juos užinteresuotų ir 
patenkintų. Daugel atvejų Lie­
tuvos gyventojas, bent kiek 
skaitęs arba visai ir nečiupinūjęs 
gauta iš Amerikos laikrašti ar

Paaukuotas

siu žmonių.
Knygynai ir skaityklos ką tik 

pradėjo tvertis Lietuvoje. Skai­
tytojų skaičius didinasi kiekvie­
ną dieną. Taigi kas turi atlieka­
mų knygų bei kitokių raštų, te­
siunčia Lietuvon minėtoms įstai­
goms. Kas išgali paaukuoti kele­
tą centų apšvietos reikalams, te- 
israšo jiems laikraščių arba 
knygų. Kas neišgali užprenume­
ruoti laikraštį metams, teužra- 
šo pusmečiui arba 3 mėnesiams. 
Aš tikiuos, kad laikraščių leidė­
jai ir knygynų užlaikytojai ne- 
jieškos sau asmeninio pelno ir 
leis kopigiausiai užprenumeruo­
jant laikraštį kultūros bei ap­
švietos įstaigoms Lietuvoje ar­
ba išrašant jiems knygų. Prie 
kiekvieno laikraščio yra knygy­
nas ; galima laikraštis ir knygos

talogų, arba pasiųskite 
knygynui ir parašykite, 
tuos pinigus pasiųstų 
Lietuvoje tokiam ir 
knygynui arba skaityki

pinigų 
kad už 
knygų 

tokiam

Lietuvon, kreip-

miteto knygių (J. J. Mosgeris,
3108 So. Halsted St., Chicago, 
Ill.), kame gausite geriausi pata­
rimą bei patarnavimą šiuo rei-

“LIETUVOS ŽINIOS"
VIENINTĖLIS LIETUVOS RESPUBLIKOJE PROGRESYVIS 
LAIKRAŠTIS ' “LIETUVOS ŽINIOS”
pradėjo eiti Vilniuje 1909 m. sustojo dėl karo 1915 m., —dabar nuo kovo 1 
1922 m. vėl pradėjo eiti dienraščių ta pačia pakraipa.

Rašo geriausi Lietuvos rašytojai. Turi nuolatinių korespondentų Ame­
rikoje, Anglijoje, Italijoje, Šveicarijoj, Rusijoj ir kitose šalyse. Paduoda 
greitai ir sumaningai žinias. Straipsniai teisingiausiai apibudina Lietuvos 
• r -pasaulio politiką. Turi atskirą skyrių mokykloms. Butinas reikalas pa­
tiems išsirašyti ir užrašyti savo giminiems ir pažįstamiems Lietuvoj.

PRENUMERATOS KAINA:
Lietuvos Respublikoje 1 men. 35 auks.; 3 mėn. — 90 auks.; pusei metų — 

160 auks. ir metams 300 auk.
Amerikoje metams 8 dol.; pusei metų—4 dol.
Anglijoje metams 2 sv.; pusei metų—1 sv.

ADRESAS: “Lietuvos Žinios” Laisvės Alėja Nr. 60, KAUNAS.
Amerikoje galima gauti pavieniais num. ir užsirašyti šiose vietose:
So. Boston, Mass “Sandara,” 327 E St.,
New York, N. Y. Vasiliauskas, 307 West 30-th St.,
Chicago, Ill. “Naujienos” 1739 So. Halsted St.,
Chicago, Ill. “Aušros Knygynas” 3210 So. Halsted St.,
Rockford, Ill. Petras Kutra, 1012 Main St.,
E. St. Louis. Ill. Jonas Žičkus, 539- Collinsville Ave., _ ©

ir A. L^T. Sandaros kuopose.
NEGAIŠK LAIKO, UŽSIRAŠYK SAU IR SAVIŠKIAMS ŠIANDIEN.

(31)

NUSIPIRK FARMĄ, NEREIKS BĖDAVOT APIE DARBĄ 
Gražiausios Fąrmos apie Brocktoną.

50 akrų. Dirbamos žemės 20 akrų, miško 30 akrų. Namas 
su 10 kambarių, didelė barnė, 3 vištininkai, garadžius, 3 
karvės, 1 arklys, 30 vištų, kaina $5,800.
24 akrų farma. 8 karvės, 1 arklys, 9 kambarių namas, bar­
nė, didelis vislininkas, kaina $4,800.
Taipgi turiste daug namų, ir biznių and pardavimo.

677a NORTH MAIN ST

193 GRAND STREET, BROOKLYN, N.
Siunčia pinigus į visus pasaulio kraštus.
Parduoda laivakortes ant visu linijų.

Leidžia du sykiu savaitėje politinį ir mokslo laikraštį 
“Vienybė” su juokingu skyriumi “Tarka.” Kaina metams 
$3.50. į Lietuvą $4.50.

Dabar per “Vienybę” eina vienatinio bepartyvių atstovo 
St. Seime raštas apie Lietuves tvarką, valdžios įstatymus 
ir gyvenimą. ♦

Visais reikalais kreipkitės augščiau padėtu adresu.

AF-J i h

£

& LIETUVIU MUZIKOS KONSERVATORIJA
S v ....... v

Sv Muzikos mokslas prasidėjo. Jaunesnieji, ypač, turi prasilavin- O
ti muzikoje: nedaugelio geidžianti — tegul nors gaidas išmoktų, k 

x Kas daugiau nori pažinti muzikos meną, tam yra šie mokslai: dai- Q 
n navimas, teorija kompozicijos, chorvedystė, pianas, snmika 
0 instrumentai.
S 10 lenkcijų dainavimo ...................   15
G 10 lekcijų chorvedystės ar teorijos kompozicijos . . 15
k 10 lekcijų ant bile instrumento ..................................... 13
b Pastaba: Prasilavinusien s dainininkams patartina imt
b lekcijas Operos repertuaro. 10 lekcijų — 30 dol.
Q Ad.: 769 BROADWAY. . SO. BOSTON, MASS.

ir kiti

dol. 
dol. 
dol.

S MIKAS PETRAUSKAS, Vedėjas.

t

S
“DIRVA” ATPIGO!

“DIRVA” YRA PIGIAUSIAS Iš DIDŽIŲJŲ (8 PUSL.) 
LAIKRAŠČIŲ!!!

Suv. Valstijose metams . .
Pusei metu.................

Kanadoje metams.............
Pusei metų.................

Lietuvoje ir kitur metams 
Pusei metu.......

Reikalaukit kopijos pažiūrėjimui — siunčiama visiems 
dovanai. Reikalaukit “Dirvos” Katalogų.

“O T D TT A „
7907 Superior Ave., Cleveland. Ohio. §1

1(31

3

¥?il

$2.00
$1.00

$1.25
$3.00

SUSIVIENIJIMAS LIET, AMERIKOJ
DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APDRAUDOS IR PAŠALPOS 
ORGANIZACIJA SUVIENYTOSE VALSTIJOSE, KU­

RIOS TURTAS ARTI $400,000.00.
Nuo susiorganizavimo iki.šiam laikui išmokėta $248,587.80 

pomirtinių. Pašalpų išmokėta $247,687.15.
SLA. kuopos randasi visuose didesniuose miestuose. Nariai 
priimami nuo 18 iki 50 m. amžiaus. Visi nariai gauna laik­
raštį “Tėvynę” dovanai ir taipgi gauna SLA. išleistas 
knygas už pusę kainos.

Pomirtiniai skyriai — $150, 300, 600 ir 1000.
Pašalpos Skyriai — $6.00, 9.00 ir 12.00 Į savaitę.

Del pletesnių informacijų kreipkitės šiuo adresu:

,5

R!:s'

REIKALINGAS
REIKALINGAS

Lietuvys mokantis maliavoti ir po- 
pieriuoti (Painter paper-hanger) turi 
mokėti amatą pilnai, proga tapti dali­
ninku (partneriu). Atsišaukit laišku.

Maliavoju ir popieriuoju. darau 
kontraktą dideliem ir mažiem darbam. 
Atlikti darbą, gvarantuoju. (26)

M. TRUSKA
181 New York avė.. Newark, N. J.

PR. ZIVATAS.
Parduodu laivakortes, ge­
idausiu laivų kompanijų. 
Perku ir parduodu namus, 
ir farmas (Real Estate). 
Apdraudžiu nuo ugnies 
namus, automobilius ir 
OFISO ADRESAS:

Scranton, Pa,

i

o 0 u

tt. Q

I_________

$107.00

$103.50
$107.00

LAIVAKORTĖS 
ATPIGO

Į Klaipėdą ....
Į Hamburgą ir 

Bremena ....
Į Liepojų .........

Į Piliavą - Karaliau­
čių ..... .. $106.50

War Tax $5.00 
Pinigų Siuntimas 7 
žemiausiu dienos kursu. 
Pinigus Lietuvoje gauna 

laike 25—30 dienu.
P. MIKOLAIMS, 

53 Hudson Ave.,*
Brooklyn, New York.

Tel. S. B. 2488

8 DR. J.C. LANDŽIUS -SEYMOUR
S LIETUVIS

Gydytojas ir Chirurgas 
506 Broadway, S. Boston.

Valandos: 9-11, 2-4, 7-9.

Dr. Paul J. Jakmauh
(Jakimavičius)

Priėmimo valandos: nuo 2 iki
3 vai po pietų ir nuo 7 iki b 

vai. vakare.

509 Broadway, Kampas G St.,
So. Boston, Mass.

Telephone South Boston 5u2

ų d

insun 3925 M.

Dr. Ignotas Staskus
1210 S. Broad St., Philadelphia, Pa. Į]H

[«Lietuvis Daktaras
13 Valandos:■ 9

ir Chirurgas. £
10

SNedeliomis
8
3

A. M. 
P.’M. 
P. M. 
P. M-

i ••
10 “

lše£zaniinuo|am Lis 3

-i

M 
5 
5i

<

ir

STORE 
Furniture Repaired and 

Postering
579 Grand Ave., Tel. Lib. 8'15 
Home address: 23 Chadem St

399a Brtadway,
O I ame L ir F gaiviu. ?< u H

“NAUJIENOS 
[ tis pasaulyje, ne t 

nio.

yra didžiausias lietuviu dienras- 
; iš dydžio, bei labiausia iš turi- 

“Naujienos'' nėra vieno žmogaus padaru, bet 
L visuomeninis organas, kui .ame atspindi nuo­

monės, sauprotavimai. geismai, patarimai, išbiintis 
visų žymiausiųjų lietuvių veik^’ų, darbuotojų, poli-g 
tiku, poetų, mokytojų, mokslininkų ir biznierių, g 
Skaityti “Naujienas,” tai reiškia turėti prieš save 
atspindį visko, kas yra geriausia lietuvių tarpe.

Lietuvos žmonės irgi myli skaityti “Naujienas.” 
Užprenumeruokite jiems.

“Naujienos” kainuoja metams Amerikoje $ Z.00, 
Lietuvoje $8.00. /

• Jei dar kas nėra matęs “Naujienų” prisiųskit Rei­
kalavimą, mes pasiusime 2 kopijas DYKA L

NAUIJENOS
Del savo naudos ir garbės skaitykit “Naujienas.” 

1739 S. Halsted St., ‘ Chicago, Ill.

Tel. So. Boston 270.

DR. JOHN MacDONNELL, M. D 
tffbraa KUsikaibiti ir Imarui* 

i«o valandom: 
Rytais iki 9 vai.

Po pietų 1 iki 8 
Vakarai# 6 iki 9.

Broadway

DENTISTAS
306 Main St., Worcester, 
viršui “Tver Johnson” k?

Patyręs dentistas, prieini į 
mos kainos. Atdara subatom r 
po pietų. Nedėliom’s pairi r 
sutartį. Telephonas Park 331<

F. KLEIN L. HOFFMA

Lietuviška Krautuvė

Uolaikin.es


F SANDARA

Vietos žinios.
PRANEŠIMAS.

Šiuomi pranešame vietos ir 
apielinkės lietuviams, kad utar- 
ninke, Liepos 4 d. dėl šventės 
Sandaros ofisas bus uždaras. 
Tad kurie turėsite kokius reika­
lus, malonėkite kreiptis panedė- 
lyje, o apgarsinimus ar šiaip 
pranešimus kurie norėsite patal­
pinti į tą numerį, malonėkite pri­
duoti Subatoje, liepos 1 d.

Sandaros Adm.

SANDARIEČIŲ PRAKALBOS
Birželio 26 d., vietinė Sanda­

ros 7 kuopa surengė prakalbas. 
Kalbėjo teisių studentas N. Ras­
tenis, gerb. mokytojas B. žyge­
lis, A. Ivaškevičius ir advokatas 
F. J. Bagočius. Nors vakaras bu­
vo ir šiltas, bet publikos susirin­
ko skaitlingai, ir tas parodo, kad 
lietuviai susiįdomavę Lietuvos 
reikalais. Visi kalbėtojai darė la­
bai puikų įspūdį į klausytojus. 
Po žygelio kalbos buvo renka­
mos aukos j Politinį Iždą parėmi­
mui progresyvės visuomenės 
Lietuvoje kovoje su juodu kle­
rikalizmu.

Nors Bostoniečiai pereitą kar­
tą minėtan Iždan yra suaukoję 
virš $1,200, bet ir šį kartą, ma­
tydami klerikalų juodus darbus, 
sudėjo net $200 su kaupu.

Prakalbose buvo ir daug, kata­
likų, kurie, išgirdę apie klerika­
lų darbus, labai apgailestavo, 
kad likos suvadžioto klerikalų 
kalbėtojų ir aukojo jų juodiems 
darbams varde visokių “kultū­
ros” vajų. REP.

Tamylynas 10.00
J. Tunaitis 5.00

Scranton, Pa.
J. Steponauskas L. L. P.
Boną $50.
A. Janušaitis 10.00
M. Stirna 10.00
J. M. žiurevičius 10.00
Kun. Kuras 3.00

Pittston, Pa.
Per prakalbas 31.20

Duryea, Pa.
Per prakalbas 10.20

Little Falls, N. Y.
Per prakalbas 10.00
Per prakalbas 10.00

Frankfort, N. Y.
Lunevičienė 10.00

Utica, N. Y.
Per prakalbas 31.00
Masioliunaitė 10.00

Boston, Mass.
V. Paulauskas 5.00

Baltic States Finance Corp, 
bendradarbiai:

J. Valukonis 5.00
N. Gendrolius 5.00
Wm. J. Sanders 2.00
K. Sidabras 2.00

Prividence, R. L •
Per prakalbas 66.60

Worcester, Mass.
B. Kacevičiaus surinkta
per krikštynas pas Mikulį 7.00 

New Haven, Conn.
šv. Pranciškaus Dr-jos
per Kvaratiejų 25.00
Išviso $701.81
L. L. Pask. Bonais $100.00.
Pinigai pasiųsti šaulių Sąjun­

gos Centro Valdybai.
A. Žmuidzinavičius

L. šaulių Sąjungos Atstovas 
Amerikoje.

Kas Bus
Liepos4?

Liepos 4 d., Waushakum Parke, Framingham, Mass, bus Nau 
josios Anglijos Sandariečių Piknikas. šiame piknike dalyvaus 
su prakalbomis:

Kapitonas LADAS NATKEVIČIUS
Mokytojas BALYS ŽYGELIS
Advokatas F. J. RAGUČIUS

VISI I LIETUVIŲ MUZIKOS 
KONSERVATORIJOS MOKI­

NIŲ KONCERTĄ.
Bus panedčlyje, Liepos-July 

3, kaip 8 vai. vak., Lietuvių Sa­
lėje, kampas E ir Silver gatvių, 
So. Bostone. Šis L. M. K. Moki­
nių koncertas bus turtingas ir 
įvairus; jame dalyvaus toli pa­
žengę dainiai ir muzikai. Bus iš­
pildyta operos dalykai iš “U Tro- 
vatore,” “Rigoletto,” ir sekste­
tas iš “Lucia.” Iš mus pačių dai­
nų: “Pasakyk Lietuva mylimo­
ji,” “Nakties rasa,” ir kitos gra­
žios dainos. Taip gi bus smuiko 
ir piano rinkiniai.

Visus nuoširdžiai užkviečia
RENGĖJAI.

MILŽINIŠKAS PIKNIKAS
Draugijos šv Juozapo 

Cambridge, Mass,
Atsibus Liepos 4 d. ant M. Bu­

činsko farmos, Bedford, Mass. 
Visa vietos ir apylinkės lietuvių 
visuomenė kviečiama atsilanky­
ti į šią pramogą.

Trokai išeis kaip 9:30 vai. ry­
te nuo Lietuvių Bažnyčios; no­
rintieji karais važiuoti reikia 
važiuoti iki Harvard Skvero, po 
žeme ten imti Arlington Heights 
karą, iš ten Lowell karą, išlipti 
ant Summer St., ten bus ženklai 
ir nurodymai vietos:

SVARBUS SUSIRINKIMAS.
Lietuvių Labdarystės Dr-jos 

susirinkimas įvyks seredoj, lie­
pos (July) 5 d., 8-tą vai. vakare, 
Lietuvių Svetainėje, kampas E 
ir Silver gatvių, So. Boston, 
Mass.

Visi nariai ir narės būtinai at­
silankykite, nes yra labai daug 
svarbių reikalų aptarimui.

Rašt. K. žibikas.

U ŠAULIŲ ATSTOVO ASME­
NIŠKAI PRIIMTOS AUKOS 
PER BALANDŽIO IR GEGU­

ŽĖS MĖNESIUS.
(Kitos aukos buvo siųstos per L. 
Finansinę Misiją arba tiesiog

šaulių Sąjungai.)
Brooklyn, N. Y.

Per prakalbas $182.75
Boną $50. ir 
Boną $50.

2.50

J. Mačiulis 10.00
New York City.

Dr. J. J. Bielskis 10.00
A. Alyčiutė 10.00
Pr. Venskaitė 10.00
Pr. Pūkas 10.00

Newark, N. J.
Per prakalbas 

Blissville, L. L N. Y.
83.11

Per prakalbas 
Maspeth, L. L N. Y.

28.25

Per prakalbas 27.70
Long Island City.

Per prakalbas 
Lowell, Mass.

26.50

Kun. Kučas 2.00
M. Vizgiutė 

Wilkes Barre, Pa.
1.00

Kun. Paukštis 10.00
Adv. Lopata 10.00

TURĖS LINKSMĄ KELIONĘ.
Bostono Baltic States Finance 

Corporation Birželio 24 d. gavo 
tokią keblegramą iš Kauno sky­
riaus :

“Šiandien apleidom Kauną ir 
esame kelionėj į Bremeną. Laivu 
“George Washington” išplauks 
šie piliečiai ir pilietės:

Stepone Paltanavičienė, Va­
lentina Paltanavičiutė, Irene 
Paltanavičiutė, tai yra Miko Pal­
tanavičiaus žmona su dviem 
dukterim, kurios po atostogų 
Lietuvoje grįžta namo pas M. 
Paltanavičių, 15 Millbury St., 
Worcester, Mass. Pil. Vincas ži- 
laitis, Ona ir Magdelena Surve- 
lytės važiuoja pas Petronėlę ži- 
laitienę, 1110 Washington st.. 
Norwood, Mass. Morta Kairiukš- 
tė, iš Purvinskų kaimo, Pakuo­
nio valse., pas švogerį J. Rėkus, 
Pittston, Pa. Adomas V. Lapins­
kas, Raitininkų kaimo, Merky- 
nės valse., Alytaus apskričio, 
pas Monyką čaplikiutę, 678 
Main st., Montello, Mass.’’

Laivas “George Washington” 
žinomas vienas iš didžiulių U. S. 
Linijos laivų. Yra viltis, kad tu­
rės linksmą kelionę ir pribus į 
New Yorką apie Liepos 7, 1922.

Visus išrengė atstovybė
Baltic States Finance Corp. ,

Suv. Valstijų Sveikatos Biuro 
priruoštieji skaitmens parode, 
kad Pietuose suėmus į krūvą vi­
sus nuostolius nuo karštinių, 
džiovos, kirminų ir palagros dar 
nėra tiek nuostolių, kokius pada­
ro viena drugio liga.

Jūrių žibintuvai naudingesni 
už bažnyčias. —

Benjamin Franklin.

Teisiu Studentas NADAS RASTENIS
Pramonininkas A. IVAŠKEVIČIUS
SANDAROS Pirm. V. K. RAČKAUSKAS

ir visa Mass., Conn., New Yorko ir kitų valstijų inteligentija.
GARSI Amerikęfaų judomųjų Paveikslų Kompanija PATHE 

NEWS trauks judamus paveikslus. Dėl Judamų Paveikslų gerb. 
M. Petrauskas su “Gabijos” choru yra prirengę sekantį progra­
mą :

Pikniko Programas Judamiems Paveikslams
1. “GABIJOS” CHORAS. Dainavimas.

šokiai: Kriputis, Suktinis, Klumpakojis, Noriu miego, Aguo­
nėlė, bus imta žmonių iš publ kos; bus kviečiami visi prie 
“Aguonėlės,” t. y. visa publika šoks ir bešokant bus imti pa­
veikslai. Vadovauna komp. M. Petrauskas.

2. BĖGIMAS, a) Storiausi vyrai, b) Dikčiausios moteris, c) 
Jaunos mergaitės, d) Jauni vaikinai, e) Senės ir seniai.

3. RISTYNĖS. Ristynėms paskirstyta šios poros:
Karzonas prieš P. Vaičiūną iš Montello.
Federavičius prieš K. Songailą.
Juodgudis prieš V. Jankauską.
Sinkevičius prieš K. Budinavičių, iš Worcesterio.
Molėjus prieš Narbudą iš Worcesterio.
Tribuliauskas prieš P. Apšiegą.
Kairys prieš Bendoraitį.
Stankevičius prieš Kiburį.
Kindaravičius prieš A. Mockevičių.
Bulskis prieš M. Biekšą.
Rastenis prieš K. Timinską.

Pageidaujama, kad ristynės eitų lietuvišku budu: už juostų ar 
glėbiuosna. Metimas per galvą uždraustas. Kas susitars risty- 
nių būdų tarp savęs kokiu budu imties, tokiu budu galės imties, 
t. y.: graikiškai, romiškai ar amerikoniškai.
4. TRAUKIMAS VIRVĖS.

Čia stos 20 vyrų Worcesterio ir 20 vyrų Bostono.
5. LIETUVOS ATSTOVAI, Ladas Natkevičius ir Balys žygelis 

improvizuos kalbą. Čia bus drauge Liet. Piliečių Komitetas ir 
būrys veikėjų.

6. Imsis du Cambridge’aus drutuoliai S. Jeneliunas žemaitis su 
J. Versiacku dzuku. Už juos iškalno jau yra daug laižybų sudė­
ta. Taipgi su gan įvairiu ir dideliu programų dalyvaus ir kitų 
kolionijų Sandaros kuopos.

Tad visi rengkitės į šį pikniką, o gausite tokius įspūdžius, 
kokių niekados neturėjote. Bostoniečiai surengė tris specialius 
karus, dėl patogesnio nuvažiavimo užsiregistruokite iš kalno. 
Kitos kolionijos taipgi rengia specialius trokus. Tad valio visi į 
Pikniką.

Visus kviečia RENGĖJAI.

LIETUVIS GRABORIUS
Šiuomi pranešu visiems Bostono ir apielinkės lietu­

viams, kad nupiginau kainas už grabus, ir visą palaidojimą
Palaidoj u numirusį už $100.00 ir augščiau. Pasitai­

kius reikalui, kviečiu brolius lietuvius ir iš apielinkės 
kreiptis pas mane, o aš darbą atlieku gerai, gražiai, man­
dagiai ir pigiau negu kas kitas, žodžiu sakant patarnauju 
konogeriausiai, visiems dykai už nuvažiavimą į kitus 
miestus nieko nerokuoju. Pasitaikius reikalui kreipkitės 
šiuo adresu:

P. J. AKUNEVIČIUS
258 BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.
Tel. gyvenimo: S. B. 1891-M; Ofiso: 381.

PRANEŠIMAS LIETUVIŲ 
VISUOMENEI.

Neįvykus pereitą nedėldienį 
A. L. T. Sandaros 9 kuopos išva­
žiavimui iš priežasties lytaus, 
šiuomi pranešame visuomenei, 
kad yra perkeltas ant sekančio 
nedėldienio Liepos-July 2 dienos. 
Prasidės 10 valandą ryte toje 
gamtos apdovanotoje vietoje, S. 
MIZAROS UKĖJE, Belchar St., 
E. Sharon, Mass., prie pat Can­
ton.

Gerbiamieji! šis piknikas bus 
dar pirmu kartu šioje gamtiškai 
taip puikioje vietoje. Yra graži 
lanka dėl žaidimu, ir žali me- 
džiai pasislėpti nuo saulės spin­
dulių. Priegtam yra puikus eže­
ras, kur kiekvienas galės mau­
dytis tyrame vandenyje, ir pasi­
važinėti su laiveliais. Priegtam 
teka upė tyro vandenio, kurioje 
taipgi bus galima maudytis. 
Taipgi grieš muzika, kur bus 
proga puikiai pasilinksminti.

Dėl patogesnio nuvažiavimo 
yra specialių užsakyta apie 10 
trokų, kurie išvažiuos iš Camb­
ridge, Mass. 10 valandą ryte. Vi­
si norinti sykiu važiuoti susirin­
kite 9:30 vai. ryto į P. Lužacko 
vetainę po No. 875 Cambridge 
St., Cambridge, Mass. Važiuo­
jant karais arba automobiliais 
reikia važiuoti iki Canton skve­
ro, nuo ten laikyties palei reles, 
arba paklausus gausite nurody-- 
mus, nes visai minėta vieta yra 
netoli, šį sykį nepraleistite pro­
gos, nes tokiose vietose retai tu­
rime išvažiavimų.

Kviečia RENGĖJAI.

Užsisakykite “VANAGA"
“Vanago” No. 20 yra labai žingei­

dus. Kožnas lietuvis ir lietuvė turėtų 
jį perskaityti. Jame suras ko nėra ma­
tę ir girdėję. Blogi žmonės dreba iš 
baimės prieš “Vanagą,” žino kad No. 
20 bus apie juos parašyta. Jei nori 
viską dažinoti užsisakyk “Vanagą”. 
Kaina metams $2. Pusei metų $1. Vie­
nas numeris 15c. Lietuvoj kaina me­
tams $2.50, Kreipkitės:

“Vanagas” Pub. Co.
130 Wooster Ave. Akron, Ohio.

REIKALAVIMAI
REIKALAUJAME Agentų ir agen­

čių dėl pardavinėjimo musų gyduolių. 
Musų agentai uždirba su musų gyduo­
lėmis nuo 50 iki 100 dolerių ir daugiau 
savaitėje. Rašykite dėl platesnių in­
formacijų: (25)

P. D. O. Co.
P. O. BOX 352 Hartford, Conn.

Pranešimai iš Kitur
STEBUKLINGA MOSTIS.

Jau gatava naoetis, kurios visas pa­
saulis seniai laukia. Ta mostis išgydo 
reumatizmą ir visokius skaudėjimus, 
nepaisant kaip seniai jie jus kankina. 
Mes gvarantuojame arba pinigus grą­
žiname. Klauskit krautuvėse arba pri- 
siųskit $3.00 Į Laboratoriją. (27)

DEKSNYS GYDUOLIŲ CO. 
P. O. BOX 352 Hartford, Conn.

KASDIENINIS MAISTAS 
VISIEMS REIKALINGAS

Žinomas senas biznierius
ANT. NAUJOKAITIS

208 West Fifth Street, South 
Boston, Mass.

ATIDARĖ visokių produktų 
krautuvę, kaip lai lutsos Mar- 
kėtą ir Groseruia. Kviečia vi- j 
xus apielinkės lietuvius kreip­
tis *’u pirkimu maisto ir ritę 
smulkmenų, čia rasite geras 
prekes ir mandagų patarnavi­
mą.

——— «■ - O v
Gfisf Tel. S. B. 441
Residence W. Newton 1016-R.

Lietuvys Advokatas
Veda visokias provas, kaip 

tai: civiliškas ir kriminališkas; 
padaro visokius dokumentus 
prie pirkimo ir pardavimo. 

FI^ANAS J. KALINAUSKAS, 
414 Broadway, S. Boston, Mass.

(Virš Prekybos Bendroves).

Ligoniai Kurie Sergate
Reumatu, Dusuliu (Ashma). Ner­

vų liga, širdies liga, nuomariu, vene- 
riškomis ligomis ir tt. Visų ligų nemi­
niu, bet bile ligą turi, ar kas tavo šei­
mynoje turi, nuo didžiausios ligos iki 
mažiausiai; galite duoti antrašą, o 
gausite rodąs ir receptus dykai. Įdėk 
už du centu štampą ir gerą antrašą. 
Dabar geras laikas, vasara ir tiktai 
šitam laike jus patys save namię pa- 
gydysite. Bandykite naminio gydymo 
—patys sau. čia turite progą su gva- 
rantavimu, bile tik jus tą darysite — 
pasveiksite. Rašykite pas:

ALEX R. S ALVIS
P. O. BOX 96 Dalas, Pa.

LIETUVIU GARAGE
Parduodame visokius automo­

bilius, dalis ir reikmenis (supp­
les). Išrandavojame automobi­
lius dėl pasivažinėjimo; ir užlai­
kome ekspertą mekaniką dėl su- 
taisymo mašinas.

PETRAS JAKIMAVIČIUS.
541 East Broadway,

South Boston, Mass.
Tel. So. Boston 51370.

Kerdieję Spaustuvė. i
(KEKBIEJUS PRESS) 

598 Br»adwa>, l..ube<

SeuTH BOSTON, MASS.
Jei jams reikia gerų spaus- 

di*ių, kaip Lietuvių, taip An­
glų arba ir dar kitomis kalbo- 

' nsifc, tai kreipkitės pas Kerdie- 
jos, jie gėrai padaro spaudos 
darbus—be klaidų. Apart pa­
prastos spaudos, K erdiejai užsi­
ima gaminimu ir tokių dalykų 
kaip Šerai., Paliudijimai ir kito­
kį produktai, atliekami taip va­
dinamais Ingraviravimo, Spal- 
vavimo, Imbosinimo bei Lito­
grafijos procesais.

Vieta:
Kampas Broadway ir I Street.

S AKIŲ SPECIA

Q Silpnos akys su- į 
a daro didžiausią 
G žmogui nelaimė. 
X Ir kiek gyvenime 
b beliktu vertės, jeigu akyse švie- M 
Q sa užgestų, štai faktas: “Sep- v 
Q tyni žmonės iš dešimties turi X 
V dėvėti akinius.” Ar jus tikrai 
X žinote, kad jūsų akys geros ? X 
u Jei akių silpnumas ar galvos a 
k skaudėjimas apsireiškia, kreip- x 
p kitės į patyrusį akių specialistą n 
S J. L. PAŠAKARNIS, O.D. x
x 377a Broadway, cor. E St., x
v So. Boston, Mass. U
S OFISO VALANDOS: 9 ryto iki 8
X 8 vakaro. Nedėliomis pagal . vX sutarti. S
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r.Richter’Q

EXPF.U SR-
Kaip tik pasirodo pirmutinis u 

apsireiškimas peršalimo, pirmutinis ? 
reumatizmo f r neuralgijos gėlimas. ° 
lad naudokite šitą patikėtiną namini B 
vaistą. _ ersitikrinkite, kad kiekvie- c- 
na bonka Pain - EipeUerio, kurią U 
jus perkate, butu pažymėta Inkaro p 
vaisbaženkliu. Kaina 35c. ir 70c. p 
aptiekose arba pas.
. F. AD. RICHTER & CO.
A 104-114 So. 4th Si, jbk
A Brooklyn. N. Y t EOL
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Puikiausia Lietuviška 
VALGYKLA So. Bostone, 
švariai 
Valgiai 
skaniai

Taigi 
rinsi.

viskas užlaikoma, 
visados švieži ii 

pagaminti.
ateik, o persitik-

K. BLINSTRUBAS. Prop
304 W. Broadway,

So. Boston. Mass

Puiki Lietuviška

pas
ANTANA TAMULEVIČIŲ
3C0 Broadway L Ecstu Mass.
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